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1- Bukarest, november 14. 

Hosszas és határozottan kinosnak mondható 
huzavona után a vasárnap meghozta végre a 
kormányválság kibontakozási fázisát is: leját- 
szódtak a szokványos formalitások s kezdetét 
vette az uj kormány megalakitásának a mun- 
kája, Amint azonban korántsem ment simán a 

komplikációkkal, izgalmas bonyodalmakkal jár 
az uj kabinet megszületése, 

gőben" volt a nyár óta s egyben köztudomá- 
u volt az is, hogy csak liberális kormány kö- 
vetkezhetik utána. Nemcsak azért, mert az őli- 
berálisok alkották a nemzeti-parasztpárti par- 
ament legerősebb pártját, hanem, mert, - 
amint emlékezetes, - az öregliberális vezérek, 
élikön Ducával, a nyár elején Párisban és Londonban jártak s a jelek szerint sikerült 

egszerezniök maguknak az irányadó külföl- 
üs főleg a francia politikai körök támogatá- 
át. Az pedig nyilt titok, hogy a párisi Ouai 
dOrsay 

muata és kivánságai 
lyásolják 
Az utóbbi 

voknak s az ujra feléjük fordult rokonszen- 
vet nyilván növelte az a feltünő türelmesség 
amellyel a Vajda-kormány a romániai hit- 
Timust kezelte. 
nint aztán Duca későbbi audienciái mu- 

k, az óliberálisoknak sikerült az udvar- 
m s javukra hangolni a kedélyeket. De any- aa mégsem, hogy a legfőbb alkotmányos 
kegptó indokolt bizalmatiansága teljesen el- ljék velük szemben. Igen, Vajdáék után 

en szempontból Ducáéknak kellett jön- 
azonban nem minden megkötés s külö- 
nem belső ellenőrzés nélkül. Ezzel nyil- 
ucáék is tisztában voltak és vannak, 

mi 
mik, 

Rösen 
ván 

a lehe 
aetőségét, hogy a kormányon együttmü- 
elée például Gogával, aki köztudomásuan 
Nö, izalomnak örvend az udvar köreiben. 
Tülhetn ató volt, hogy Ducáék csak ugy ke- 
ogát és hatalomra, ha vállalják ellenőrnek 

m kivüle esetleg még Bratianu George-t 
enlegt akik sikra szálltak az uralkodó é- 
miko, 61 alkotmányos rend mellett, akkor, a 

vyapártjuk ingadozott és fenyegető- 
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A mo 
kek m0st lezajló fejlemények tehát nem lep- 
hrkayatő azt, aki nyitott szemmel és éb- 
hi Tiezt tigyelte a távolabbi és a közelmul- 
nó ,zta óliberális kormányról nem lehe' D x 

ecáék most belekerültek abba a 

Vajda kormány temetése, a jóslatok és vára- 
kozások ellenére nem látszik könnyünek, sőt 

A Vajda-kormány őszi elmulása már „leve- 

hiszen már régebben koncedálták annak 

dálkozni, mert nem annyira belső ellenzé 
harcukkal, mint inkább kerülőkkel férkőztek 
a hatalom zsákmányához. A liberális ellenzéki 
"küzdelem valójában csak most kezdődött volna, de a növember 15-ikére tervezett nagy 
tüntetést is lefujták már. 
Ha még tekintetbe vesszük azt is, hogy még pénteken és szombaton is szó volt a je- 

lenlegi parlament együtttartásáról és egy esetleges ujabb Mironescu-kormányról, tehát a nemzeti-parasztpárti uralom bizonyos meghosz- 
szabbitásáról, akkor világossá 
Ducáék erősen szorongatott helyzetben van- 

és általában a nagytőkés körök han- 
barométerszerüen befo- 

a román politikai élet irányzatát is. 
időben Páris kétségtelenül kedve- ít a jó franciabarátok hirében álló liberán. 

ek 04, amelyet voltaképpen maguk ké- 
zen már csak azért sem lehe cso 

DUCA: No, 
ralizmussal? 

Kél m ni galmas története 17 
. 
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kerülési törekvésükkel. Következésképpen a liberális kormány létrejötte éppolyan vajudá- sos, mint aminő a nemzeti-parasztpárti tezsim haláltusája volt. : 
Ezekután meglehetősen kétes, hogy az uj kormány megalakulása olyan gyorsan, tehát hétfő estig végbemehet, mint ahogyan az op- 

timisták remélték. ; 
Az izgalmakban és szenzációkban amugyis 

válik, hogy 
bővelkedő kormányválság e legérdekfeszitőbb fejezetének a részleteiről alábbi tudósitásaink számolnak bee 

DUCA ÉS GOGA TÁRGYALNAK 

hogyan egyeztetjük össze a kisebbségellenes álláspontol a libe- 
GOG4: Elfelejted, hogy én költő is vagyok. 

Amint már jelentettük, Károly király va 
sárnap délelőtt 11 óra 20 perckor érkezett visz- 
sza Szinajából a fővárosba, hogy elbocsássa a 
Vajda-kormányt s megkezdje a pártvezérek ki- 
hallgatását a kabinetválság megoldása céljá- ból. A cotroceni királyi pályaudvaron még az egész Vajda-kormány fogadta és üdvözölte az uralkodót, aki autón a Calea Victoriein levő 
palotába hajtatott. 
A központi királyi palota előtti teret már 

ebben az időpontban hatalmas töm eg népesi- 1 tette be, izgatottan várva a feilleményeket. Az 

Mz autienciák változalos vasárnapja 
általános kiváncsiság nem is maradt kielégitet- lenül, mert déltől este 10-ig ugyszólván min- den óra meghozta a maga látványosságát. 

VAJDA ÜNNEPELYES LEMON DASA 
Miután a Vajda-kormány a miniszterelnök- ségen megtartotta utolsó minisztertanácsát s utána - bizonyára legalább pár esztendős em- lékül - lefényképeztette magát, fél 1 órakor Vajda minisztereinök Tilea miniszterelnökségi államtitkár társaságában megjelent a palotá- ban s mintegy 20 percet időzve az uralkodó-, 

nak 6 mondhatni „törököt lognak« hatalomra- 

Szerda 

1933. év: november 15 
ához befizetve. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet, az 

földre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej. egész évre 1200 lej. - Magyar- 
páros (ba!) szövegoldalon 6 lej, páratlan (bal) szövegoldalon Brassó, Károly király-utca 56-58. Telefonszátnmok: kiadóhivatal 82. 

6lej négy 
szerkesztőség 83. 

nál, hivatalosan is benyujtotta a maga és ka- 
binetje lemondását, amelyet a király elfoga- 
dott. A bucsuaudiencia után az exminiszterel- 
nök és államtitkára, anélkül, hogy a sajtó 
képviselőinek egy szót is nyilatkoztak volna, 
egyenesen a cotroceni királyi kastélyba haj- 
tattak, ahol Mária anyakirályné látta őket 
vendégül ebédre. Nem tudni, hogy az ebédem 
résztvett-e a király is. 
A lelépett miniszterelnök csak később tett 

nyilatkozatot s a következőket jelentette ki: 
- Benyujtottam Őfelségének a kormány 

lemondását, amely elfogadtatott. 
- A lemondás ama tényen alapszik, 

hogy a kormány az országot izgató pro- 
blémák megoldására uj orvosló intézkedé- 
seket vett tervbe, amelyek megkivánták 
az uralkodó bizalmának a megujitását s 
esetleg uj választásokat. 
- A közérdeknek megfelelő megoldás 

biztositására olyan kormány alakitását ja- 
vasoltam, amely uj, szabad választásokat 
tartson, mert a választások szabadsága a 
legfőbb záloga az alkotmányos életnek. E 
választások eredménye döntse el aztán a 
megfelelő megoldásokat és a végleges 
kormány megalakitásának a módját is. 

Vajda tehát semleges választási kormány ki. 
nevezését ajánlotta az uralkodónak. 

SORRA FELVONULNAK A VEZEREK 
Vajda formális lemondásával hivatalosan is 

megnyilt a kormányválság s az uralkodó va- 
sárnap délután fél 3 órakor megkezdte a po- 
litikai konzultálást. 

Feltünést keltett, hogy a király elsőnek Ti- 
tulescut fogadta, akit ezalkalommal kitünte- 
tett a Ferdinánd-rend nagykeresztjével és 
szalagjával. Titulescu tudvalevőleg ujabb ér. 
demeket szerzett a kormányválság nehézségei- 
nek az elháritása terén. Az örökös külügymi- 
niszter után Pop-Csicsó István, a kamara és 
Costachescu, a szenátus elnöke, következett. 
Utóbbi a kihallgatás után ezt jelentette ki: 
- Azt ajánlottam Őlelségének, hogy minél előbb nevezee ki az uj kormányt. 
Egymást követte ezután a palotában Ave- rescu marsall, aki csak a maga programját fejtette ki s egységes, erőskezü kormányt ajánlott, Duca, aki bejelentette, hogy pártja kész vállalni a kormányzás felelősségét, majd Bratianu György, aki a liberális pártfírakcióla 

koaliciós kormányát javasolta és Goga, aki rámutatott arra, hogy pártját milyen szerep illeti meg az általános válság megoldásában. Már este fél 7 felé járt az idő, amikor sor került a kisebb pártok vezéreire. Lupu és Ju- nián semleges kormányt kértek, amely szabad választásokat vezessen le, ugyanezt tette Ar- ge'oianu is. mig Filipescu Grgore, a konzer- vativ párt elnöke, tiszta Duca-kormányt, Flo- rescu Jean, volt liberális igazságügyminiszter, a demokrata pártcsoport vezetője, Bratianua 
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Tessék kivágni és eltemni 

S. sz. SZELVÉNY 
a B. L. novemberi 

regény-ajándékára. 
[ ....

. 
... 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

novemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenében a B L. minden példányvásárlója 

megkapja a B. L. ajándékregenytárának 

1933 november havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lei beszolgáltathatók Bu. 

karestven: a B. L kiadóhivatalában 

(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 

nál (.Cosmopolis', Calea Grivitei 10); 

Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 

mindenütt máshol: a helyi bizományos- 

nál. - Elökzetőknek nem kell a sz
el- 

vényeket gyültentök, a 4 leit befizetik 

az előfizetési dijjal egyidejüleé, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

az ujságot. 

Györgyhöz hasonlóan, szintén „pánliberális" 

koaliciós kabinet kinevezését ajánlotta. 

Felvonultak ilyenformán az összes pártve- 

rérek, Jorga kivételével, aki kimentette ma- 

gát, de levélben közölte, hogy elvben semle-, 

ges választási kormány, a gyakorlatban ped
ig 

Duca-kabinet mellett tör lándzsát. 

DUCA MEGBIZÁST KAP A KOR- 

MÁANYALAKITÁSRA 

Ez a kihallgatás-sorozat este fél 9 órakor ért 

véget. Minthogy a királyi palota ablakai to- 

vábbra is teljes fényben ragyogtak, a téren 

xsibongó tömeg nem gyérült, hanem csak nőtt
. 

Hire terjedt ugyanis, hogy még az este fo
lya- 

mán sor kerül az uj miniszterelnök dezignálá
- 

sára. Uj karhatalmat kellett kivezényelni a 

rend fenntartására. 

Fél 10-kor Hiasievici udvari marsall és Puiu 

Dumitrescu, a király magántitkára, sietve ki- 

jönnek a palotából és gépkocsira ülnek, a 

melyen Ducának a Cometa-utcában levő lak
á- 

sára hajtatnak. Nemsokára visszatérnek a 
óli- 

berálisok vezérével. Majdnem 10 óra van. 

Duca csak másfél óra mulva hagyja el a 

palotát. Megrohanják az ujságirók, akiknek a 

következő kijelentést teszi: 

- Megbizást kaptam Őfelségétől a kormány 

megalakitására. Meg kell szereznem azonban 

Goga Oktávián és Bratianu György közremü- 

ködését is. Végleges válaszomat holnapra tar- 

1tottam fenn. 
Az uralkodó eszerint - amint várni leheo- 

tett - nem óhajt tiszta Duca., illetőleg ólibe- 

zális-kormányt hanem meg akarja azt spékel- 

ni elsősorban Gogával és lehetőleg Bratianu 

Györggyel is, hogy ellenőriztethesse és sakk- 

ban tarthassa. 

KETORÁS TANÁCSKOZÁS 
CUVAL 

Duca, a dezignált miniszterelnök, a királyi 

palotából egyenesen lakására hajtatott, ahol 

már idegesen várták alvezérei és pártja más 

korifeusai. Azonnal beszámolt még zatásáról 

és az ezzel kapcsolatos feltételekről. 

Rövid vita után Duca éjféltájban felkereste 

Titulescut s közel két óra hosszat tanácskozott 

vele. Nemcsak arra kérte fel, hogy vállalja 

esetleges kormányában a külügyek további 

korlátlan irányitását, hanem arra is, hogy 

könnyitse meg a Gogával és különösen Bra- 

tianu Györggyel való tárgyalását. Titulescu 

megigérte Ducának, hogy készséggel közvetit. 

tekintettel arra a kinos helyzetre, amelybe a 
királyi megbizás az óliberális vezért állitotta. 

Köztudomásu, hogy Bratianu György még 

személyes kapcsolatot sem tartott fenn immár 

három esztendeje Ducával. Ezért a liberális 

vezérkar tanácskozásán Bratianu Dinu, a leen- 

dő pénzügyminiszter, azt javasolta, hogy Duca 

ne is személyesen, hanem csak megbizott ut- 

ján keresse fel Georgét. 

Duca és Titulescu tanácskozása éjjel fél ket- 

tőig tartott s állitólag abban állapodtak meg, 

hogy 
Titulesca beszélni fog Gogával és Bratiauu 

Györggyel, akik szombaton tudvalevőleg 

paktumot kötöttek arra nézve, hogy mind- 

ketten liberális koaliciót fognak szorgalmaz- 

ni, még pedig lehetőleg nem Duca, hanem 
Anghelesca volt közoktatásügyi miniszte 

kormányelnöksége alatt, 
aki az utóbbi állást foglalta a két liberális 

frakció egyesitése mellett. 
Duca megbizatásának a hirére egész éjjel 

lázas tárgyalások folytak ugy az óliberálisok. 

mint a gogisták és georgisták köreiben. Goga 
hivei nagy elégtétellel fogadták a hirt, mig a 
georgisták között meglehetős aggodalom lett 

urrá, mert attól tartottak, hogy vezérük haj- 
lithatatlanságával ismét meghiusithatja az ösz- 
zefogást és kormányrajutást. 

EÉjtéltájban Gogát felkereste a király ma- 
gántitkára s hosszasan tárgyalt vele. 

Az óliberálisoknál nem kis keserüséggel vi- 
tatták azt a kényszerhelyzetet, amelyben Du 

TITULES- 

cának érintkezésbe kell lépnie Bratianu György- 
gyel, de Bratianu Dinu minden tiltakozása el 
lenére is a többség arra az álláspontra helyez- 
kedett, hogy a végsőkig el kell menniök az 

széltek, majd Lupu dr., a párt 

engedékenységben, nehogy őket érje a vád a 
megegyezés előrelátható sikertelensége miatt. 
A politikai körök feszült érdeklődése mel- 

lett ment végbe hétfőn délelőtt a miniszterel- 
nökjelölt Duca és Bratianu György találkozá- 
sa, utóbbinak a lakásán. 
Budurescn nevü magántitkára kiséretében 

Duca fél 10 órakor jelent meg Bratianu 
Györgynél, akivel mintegy negyedórás tárgya- 
lást folytatott, a legridegebb szertartásosság 
jegyében. Duca ismertette megbizatását s kér- 
te az ifjuliberálisok vezérét, müködjék közre 
a liberális párt egységének a helyreállitásá- 
ban és a kormány megalakitásában. 

Kiszivárgott hirek szerint Bratianu György. 
kereken visszautasitotta Duca ajánlatát., 

Mondókáját állitólag ezekkel a szavakkal fe- 
jezte be: 
- Csak azokkal a szavakkal válaszolhatok, 

amelyeket Ön, Duca ur, 1930. junius 8-ikán, 
Károly király trónralépése alkalmával mondott 
nekem: egyrészt erkölcsi, másrészt pedig po- 
litikai és nemzeti szempontból nem fogadha- 
tom el az öÖnnel való együttmüködést. 
Duca szemmelláthatólag zavartan hagyta el 

Bratianu György lakását s onnan egyenesen 
Gogához sietett. Távozása után Bratianu 
Györgynél rögtön összeült az ifjuliberális ve- 
zérkar: Vaitoianu tábornok, Banu volt mi- 
piszter, Ata Constantinescua és mások s nem- 

Es. H. 

ő, Goga. Szóval, hogy a király beéri-e 
egyedül 

özleményt adtak ki a sajtónak, amely
- 

fokára közen nem müködhetnek együtt 

azzal a Ducával, aki h
árom évvel ezelőtt az 

ismert magatartást tanusitotta az ország je- 

i uralkodójával szemben. . 

lenles seljes félórát időzött a dezignél 

miniszterelnök. A megbeszé
lés után Goga ki- 

jelentette, hogy Duca közremüködésre kért
e, 

fel alakitandó kormányában, az ajánlatra 

azonban csak délután 4 órakor adja meg a 

válszt nzeti agrárpárt elnök
ének a környeze- 

téből kapott értesülések szerint Goga ujból 

érintkezésbe lép Bratianu Györ
ggyel, majd is- 

mét királyi audienciára megy, mielőtt Ducá- 

nak a választ megadná. Goga kétségtelenül 

azt akarja kipuhatolni, hogy az ur
alkodó ak- 

kor is Duca-kormányt nevez-e ki, ha abban 

nem vesz részt Bratianu György, hanem csak 

ővele, mint a liberálisok belső, kormánybeli 

ellenőrével. 

Duca állitólag a közlekedésügyi tárcát aján- 

lotta fel Gogának, alvezérének, Vasile
scu-Val- 

jean-nak pedig egy államtitkárságot. Beava- 

tettak ugy tudják, hogy Goga ezt kevesli, 
különösen, ha egyedül marad Ducáékkal. Az 
erdélyi minisztériumot is magának követell, 

.................. 

azzal az indokolással, hogy a liberálisok „fe- 
dezetlenüle állnak Erdélyben. 

1933. november 15 

TALÁLGATÁSOK SOROZATA 
Brátianu George merev visszautasit 

sa után az érdekelt politikai berkekben 
tetőfokára hágott a zürzavar és izgalom 
Senki sem tudja biztosan, mi következik 
ezután? Se szeri, se száma a találgatá. 
soknak. 
Az óliberálsok ugy vélik, hogy Gaga 

válasza után, amely minuden valószinüse 
szerint pozitiv lesz, Duca rögtön ismél 
kihallgatáson jelenik meg a palotában 
s visszaadja tegnap kapott megbizatását 
ozzal, hogy nem tud annak teljes mérték. 
ben eleget tenni. Azt hiszik. hogy erre a 
király ismét csak őt bizza meg a kor. 
mányalakitással s ezuttal már csupán , 
Goga-párt közremüködését fogja kikötni 
a Duca-kormány összetételére nézve, 

Ezzel szemben georgista körök abban 
biznak, hogy az uralkodó nem őket, ha. 
nem Ducát ejti el s az ő kivánságuk sze. 
rint, Anghelescu volt közoktatásügyi 
miniszternek adja meg a megbizást 
ugyancsak a tegnapi értelemben, tehát 
azzal, hogy az óliberálisokból, a geor- 

gistákból és gogistákból alakitson koalj- 
ciós kabinetet. 

Goga délután 4 órakor valóban ujabb 
kihallgatáson jelent meg a királynál. - 
Audicnciája több mint egy óra hosszat 
tartott. Kijövet az ujságirók minden os- 
tromlása és faggatása ellenére sem nyi- 
latkozott kihallgatása eredményéről, ha- 
nem gépkocsiján rögtön Duca lakására 
sietett, hogy megadja válaszát. 
A Duca közvetlen környezetéből 

pett információk szerint 

Goga is azt közöltle most a dezignált 
miniszterelnökkel, hogy nem fogadja 
el a kormányában ovaló közremüködés- 
re vonatkozó ajánlatát. 

Nem sokkal Goga távozása után meg- 
é 

Lupuék brassómegyei zászlóbontását 

ka- 

jelent Duca lakásán az uralkodó magán- 
titkára s 6 órára ujabb kihallgatásra 
kérte a palotába. 

Tekintettel arra, hogy megbizatásának 
nem tudott eleget tenni, amennyiben sem 
Bratianu György, sem Goga nem vállal- 
ta a vele való együttmüködést, Duca visz- 
szaadta a kormányalakitásra 
este kapott megbizását. . 

Óliberális körökben óriási az izgalom. 
A vélemények megoszlanak. Vannak, a 
kik még mindig bizakodnak abban, hogy 
az uralkodó más feltételekkel megujitja 
Duca dezignálását, viszont 

a Duca-kormány esélyei a politikai 
tőzsdén most már nagyon leromlottak. 

vasárnap 

megzavarták a vasgárdisták 
Lupu szenzációs beszéde a Skoda-ügyről 

és a 6itlerizmusról 

Brassó, november 14 
Vasárnap tartotta meg népgyülését a 

Lupu-párt brassómegyei tagozata. Lupu 
vezetése alatt már szombaton este meg- 
érkeztek Brassóba Modreanu, Leon, 
Ghimbáseanu és Octav Livezianu képvi- 
selők, akiket falusi fuvószenekar hozott 
be négyfogatu hintón a városba. A menet 
felvonult Brassó főbb utvonalain. majd 
a Jorga-soron rögtönzött népgyülést tar- 
tottak. Szombaton este bankett volt a 
Transsylvania étteremben. 
A szombati ünnepélyes fogadtatás 

után vasárnap a Brassómegyében levő 
Feketehalom községben hatalmas nép- 
gyülést tartottak a községi előljáróság 
helyiségében. 
A népgvülést, amely a vasgárdisták 

zár elnök nyitotta meg. Több felszólaló 
atán Goiceanu és Leon képvselők be- 

vezére 
emelkedett szólásra és feltünésikeltő be- 
szédben leplezte le a Skoda-botrány ku- 
lisszatitkait. 
- A nemzeti egységesités után - kez- 

dette beszédét Lupu dr. - a földmives 
tömegek érthető nyugtalansággal várták 
az első erdélyi kormányt, amely a nagy- 
tőkésekből alakult előző kormányokkal 

ellentétben megjavitotta volna a földmi- 
ves tömegek helyzetét. Jöttek az erdé- 
lyiek, akik ugyanarra az utra tévedtek, 
mint a regati kormányok. Uj burzsoáziát 
és uralkodó osztályt neveltek. Meggaz- 
dagodtak. Igy született meg a 
panama. Kihasználták a fegyverkezés 
szükségességét saját vagyonuk gyarapi- 
tására. 
- Félmillió lejt adtak 9000 lejt érő 

gépfegyverekért és egymillió lejt olyan 

Skoda- 

-
 

í 

ágyutalpakért, amelyeknek értéke 15 
ezer lej. A panamát egy adótisztviselő 
tevedésből felfedezte. Seletizky büntársai 
szabadon maradtak. Ez március 23-án 
történt. Ezen a napon a nemzeti paraszt- 
párt kormánya meghalt. habár a halálo- 
zási okmányt csak ma irták alá. 

- Ha az uralkodó magához hivat, azt 
fogom mondani a királynak. hogy az 
igazi és becsületes politikus szive egy- 
formán keil verjen az ország és a nép 
lelkével. Előre láttam a bekövetkezendő 
eseményeket és ezért követeltem az 
uzsora elleni törvényt, a konverziót, 
most pedig követelem a restabilizációt, a 
korlátolt inflációt azért, mert a stabilizá- 
ciót téves alapokon csinálták. Megmon- 

ak dom az uralkodónak, hogy Románia la- 
jóvoltából kinos botrányba fulladt, La- kossága két esorortból ey ománia la 

20-30 ezer 
vénzuzsorásból, akik a bankárok és a 
nagytermelők érdekeit képviselik és 48 
millió földmivesből. Az én tanácsom az. 
hogy olyan kormány jőjjön, amilyent az 
ország kiván. 

Lupu dr. kijelenti, hogy ha rászavaz- 
nak, bevezeti a becsületet és a közerköl- 
csöt megtisztitja. 

A pártelnök ezután váratlanul áttér a 
szélsőséges mozgalmakra és izenetet küld 
a szászoknak is. Szerinte, a józanságuk- 
ról ismert szászok tulzott Hitler-imáda 
ukkal aját vesztükbe rohannak. 

- Élnek közöttünk szász kisebbségiek 
- mondotta Lupu dr., - akik belebolon- 
dultak a Hitler-imádatba. Majd, ha Né- 
metországban lesznek, azt csinálhatnak, 
amit akarnak. Itt azonban, ebben az or- 
szágban alkalmazkodjanak a mi helyze- 
tünkhöz és törekvéseinkhez. A szászok 
mozgalmat inditottak a zsidók ellen azon 

váratlan visszautasitását. 

A legtöbben a történtek után azt tart- 
ják valószinünek, hogy a király Anghe- 
lescu dr. liberális alvezért bizza meg Du- 
ca elejtése esetén a kormányalakitással, 
de nem tartják kizártnak Averescu mar- 
sall dezignálását sem. 
Azt ugyanis már a Duca-kombináció- 
val rokonszenpező körök is kétlik, hogy 
az uralkodó beérje Duca-kormánnyal 
a georgisták részbélele nélkül. 

A király, minden jel szerint, ragaszko- 
dik ahhoz, hogy a jövő kormányban az 
őliberálisokon kivül necsak a gogisták, 
hanem Bratianu György pártja is képvi- 
selve legyen. Ennek tulajdonitják Goga 

et. 

a cimen, hogy ezek kisebbségi nemzetet 
alkotnak. A szászok elfelejtik, hogy ők 
is kisebbségi sorban élnek a mi álla- 

vábbi nélkül elkobozzák a zsidó kisebb- 

ségek vagyonát. Mi volna, ha mi is el- 
koboznánk a szász kisebbség mérhetetlen 

vagyonait? ; 

Nekünk semmiféle doktrinára nincs 

szükségünk. Mondjuk meg tehát a ki 

sebbségeknek, hogy mi szorgalmas, dol- 

gos nép vagyunk, akik együtt akarunk 

élni békességben az összes dolgozni aka- 

ró polgárokkal. Az ékverőket kiüldöz 

gi fajtához tartozzék, vagy bármilyen 

vallásu is legyen. 

Lupu dr. ezután elhagyta a gyüléster- 
met és Bukarestbe utazott, hogy király 
kihallgatáson jelentkezzék. odrean 
képviselő emelkedik szólásra és ekkot 
tör ki a botrány. A vasgárda brassói ta 
gozatának mintegy harminc tagu es0 
Portja ugyanis Trifan dr. ügyvéddel. e 
elyi vasgárdisták vezérével az élén bi 

hatolt a terembe és a gyülés tovab 
vtatását meg akarta akadályozn. 

Lármázni kezdtek. Müködésbe jötleko 
székek és a botok. A talusiak felhá 
dottan rontottak neki a vasgárdistá " 
és sulyosan megverték őket. Hamaros 
a helyszinre érkezett Cinteza csen 
mester, aki megállapitotta, hogy a 
gárdistákat Trifan dr. ügyvéd veze 
a botrány kinrovokálásában tevek 
je7t játszottak Duca Joan és Gheot 
valamint Munteanu Joan rozsnyó! kből 
gárdisták. Feketehalomban diáko 

" 

5 
e 35 

álló vasgárdista csoportot találtak 

középiskolai diákok egyenruhát 
horogkereszttel. 

Itek 

A botrány ügyében a brassói ügy a 
séget is értesitették, ahol Radu fe 
főügyész vizsgálatot rendelt el az 
ben. 

Lupu dr. beszéde egyeébként orsz 
san élénk feltünést keltett 
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munkban. Németországban minden f0- 

dőrő 

vékeny 
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VILÁGPOLITIKA 
aeezzzzaoni 

Fordul a világ 
épviselőház külügyi bizottságá- 

A moruni képee több olyan kijelentés 

mk ött el, amelyeket méltán nevezhetünk 

hangiós kijelentéseknek. Az atmoszféra, a 
szeen a dunai államok politikusai a kül- 
iybeyzet megvitatására itt is, ott is össze- 

i nyugtalan, forró és nyomott. gye 

ülne ok, hogy fokozott figyelem kisérje a kül- 

töltkai szempontból is sullyal biró megnyi- 
p 

istkoz sekakagyar külügyminiszter beszámolt 

Káryai politikai válság fokozódásáról, a 
2z e és osztrák kérdésről s ismertette a du- 

ném s középeurópai államok gazdasági hely- 

ek orvoslását célzó terveket. Gömbös mi- 

z lerelnök a török-magyar és bolgár-ma- 

s gazdasági kapcsolatok kimélyitésének 
égességét hangoztatta, mert szerinte a 

szükaa nincsenek kihasználva az adott 

két sági lehetőségek. Eckhardt Tibor egy uj 

gazda gyi helyzet kialakulásának szükségét 
duüle amelyben Magyarország is, Ausztria 
tirde aláthatná boldogulását, hangsulyozta 
min, hogy ebből az együttmüködésből 
e ziovákia sem hagyható ki. Ha a nagyha- 
c k - mondotta - gátat akarnak vetni 

lm ország további megnagyobbodásának, 
akkor ezeket az államokat, amelyeket a nemel 

terjeszkedés legjobban fenyeget, a Duna y 

ében közös nevezőre kell hozni. Az e e 

fék szónokai azt hangoztatták, hogy a t ve 

cső országokkal való együttmüködésnél fon- 

tosabb a szomszéd államokkal való gazdasági 
üttmüködés, mert Magyarországnak gaz- 

száttmükodókat kell szereznie. Friedrich Ist- 
ván felszólalásában azt hangsulyozta, tiz év 
óta hirdeti, hogy a kisantant államaival gaz- 
dasági modus vivendit kell találnia a magyar 
politkának, de rámutat arra is, hogy Prága, 
Bukarest és Beigrád is hozzájárultak ahhoz 
hogy ez a gazdasági megegyezés még mindig 

ött létre. 
a a megnyilatkozások is elegendők len- 
nének ahhoz, hogy tisztán lássuk, milyen kér-, 
dések dominálták a magyar parlament kül- 
ügyi bizottságának ülését, melynek alaphan- 
gualata természetesen nem tért el semmiben 
sem az eddigi külügyi bizottsági ülések ismer 
hangulatától. A magyar külpolitika változat- 
lanságát Kánya ujból is kihangsulyozta. De 
lehetetlen tagadásba venni, hogy a gazdasági 
kérdések térfoglaló előretöréssel kerültek egy 
vonallal beljebb a vita centruma felé. Az is- 
mételten felsorakoztatott politikai szempontok 

mellett a gazdasági momentum előtérbe toló- 
dásának szinte egyöntetü hangoztatása azt je- 
lenti, hogy folyamat indult meg, amely a reá- 
lis szükségletek jelentőségét hovatovább érté- 
kelni és hangsulyozni kivánja. Másszóval: a 
gazdasági szempontok egyenrangusitásának 
első lépései vannak történőben. Ezt a sejtést 
csak megerősiti a külügyi bizottság ülésén Bethlen István gróf szájából elhangzott az a 
szenzációs kijelentés, hogy a volt magyar mi- miszterelnök „hasznosnak találna egy gazda- sági közeledést a Szovjetköztársasághoz, mert ebből a magyar mezőgazdasági termékek ki- 
viteli lehetőségeinek kiszélesitése következhet- 
nék. Bethlen István tehát elérkezettnek lát- 
ja az időt a szovjet-magyar gazdasági kap- csolatok felvételére. Nem lehet csodálkozni, ha ezt a hirt a pesti sajtó nagy „autfmachunggal 
Mja tudtul, Hogy fordul a vilá és milyen ki- gy g Számithatatlanok a nagy politika tekervényes utjai? Mennyit fordult a világpolitika szekere, amig a szovjet-magyar gazdasági kancsola- tok kiépitésének gondolatáig és szükségének tivatalos bejelentéséig eljutott. Magától ki- vánkozik a perspektiva, visszatekinteni a kö- elmultba, melyben a szovjetmumus ördögét elegették a nagypolitika falaira. Ám nem ér- lekel a mult. Előre nézünk. Litvinov Wa- ugtonban tárgyal. A legkapitalistább világ- alom békül a szovjetköztársasággal. Az Etsz világon előrerukkolnak a gazdasági entumok. Egyszerüen vegyük tudomásul lmazkodjunik ehhez. A magyar kisebbsés eejobban érzi és tudja, hogy mit jelent a széttagolódás és a gazdasági vi- lágtsetepa 

tda : kisebbségi magvorsám azt is érzi és 
és beldék eszten'ők óta hirdeti is, hogy sorsa 
apesel ása nagvyon is szoros pántokkal 

va .dik be a dunai országok egvmásboz 
nét Iszonvába. Csak természetes életösztő- 
hoz ati fehát a kisebbségi magvarság, ami. 
átják óbaitija, horv ha már elérkezettnek 
osz0 Z idejét a távoli és hirhedt Szoviet- 
ls, szágval való gazdasái közeledésnek, 
tokkal mer végre a szomszédes dunai orszá- 
tt, Való gazdasági közeledés szükségessé- 

..... 
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London, nopvember 14. 
A British United Presse hatalmas fel- tünést keltő, de eddig még meg nem erő- sitett és ebben a pillanatban még ellen- őrizhetetlen jelentéseket közöl. E jelenté- sek valójában azt hozzák hirül, hogy az, amitől Moszkoa félt, már be is köbvet- kezett: megkezdődött a hadüzenetnélküli 

háboru Japán és Oroszország között. Áz angol sajtótudósitó-iroda Moszkoából ka- pott magánjelentései szerint a Szopjet lé- gitámadást elháritó ütegei lelőttek kil2nc japán repülőgépet, amelyek mélyen be- hatoltak az orosz területek fölé. A lelőtt repülőgépek husz főnyi személyzete rész- ben meghalt, részben fogságba jutott. Más jelentések arról is tudnak, hogy a készenlétben álló szov jet buvárhajók meg torpedóztak és elsülyesztettek két japán hadihajót. A japán hadihajók, e jelenté- sek szerint, az orosz partoidék közeléig merészkedtek s még a parti erőditmények felszólitására sem fordultak pissza, ami- 

az amerik 
Washingtonban még mindig nem tör- tént meg a Szovjetszövetség hivatalos el- ismerése, amit pedig még a legkomolyabb amerikai hirforrások is bizonyosnak tar- tottak az elmult hét végére. Az a fogad- tatás, amiben Lilpinop orosz külügyi nép- biztost az amerikai kormány részesitette, valóban arra engedett következtetni, hogy a megegyezés Litvinov és Rocsevelt kö- zött csak formai kérdés már, hiszen a hangulati előkészités mindkét oldalon megtörtént, a világpolitikai helyzet pe- dig még további és nagyon jelentős szö- vetségkötést is indokolttá tesznek. 
Azokat a jelentéseket azonban, amelyek Litpinop megérkezése és fogadtatása után olyan lelkesen hozták hirül a két állam- 

y 
szövetség megegvezését. most egvre tar- 

Ellenőrizhetetlen jelentés 

Az oroszok kilenc japán repül 
és megtorpedóztak két i 

erint 

ből arra lehetett következtetni, hogy meg akarják ismételni a legutóbbi japán-orosz háboru első japán trükkjét s minden for- mális hadüzenet nélkül meg akarják tá- madni az orosz hadihajókat. 
A British United Presse hangsulyozza, hogy értesüléseit Moszkvából kapja, azon- ban nem hivatalos, bár nagyon fölértesült körökből. A Szopjet hivatalos tényezői ugyanis elzárkóznak minden felnilágosi- tástól és sem meg nem cáfolják, sem meg nem erősitik ezeket az eiterjedi hireket. A jelek arra vallanak, hogy a SzopJer egyelőre még titkolni kivánja ezt a had- üzenet nélküli háboru. amelyben az első sikereket ő aratta a megvárja, amig Ja- pán nyilatkozik. Az sem lehetetlen ugyan is, hogy Japán egyenesen ki akarja kény- szeriteni az oroszok támadó fellépését s ebben az esetben Oroszországnak igazol- nia kell, hogy a japán harci repülőgépek és a japán hadihajók valóban orosz te- rület fölött és orosz vizelken voltak 

Egyre nehezebben megy 
ai orosz megegyezés 

tózkodóbbak és óvatosabbak váltják fel. Az amerikai sajtó nagyon érzi, hogy el- siette a dolgot s most magyarázni kipán- ja a megegyezés késlekedését. A Newyork Times jelentése szerint a Szovjetszövet- eég elismerése azért késik, mert Roocsevelt előbb komoly biztositékokat akar arra, hogy a két állam közötti függő kérdé- sek rendeződnek. 
lap szerint Litvinopot magát is na- éyon meglepte Roosepelt fokozódó tarlóz- kodása, mert ő a fogadtatásból arra szá- mitott, hogy simán megy majd minden. Szerdán, az eredeti terp szerint, már el is 

akarta hagyni W ashingtont, most azonban. ulazását el kell halasztania, mert remé- nye ellenére, kemény di plomáciai munkát és harcot kell kifejtenie, 

3. oldal 

és mégis azt óhajtja, 
hogy fogai fényesek 
és fehérek legyenek, 
csak 

ODOL-fogpépet 
használjon. 
Az ODOL-fogpép 
finoman megőről? 
porból készül és meg- 
tisztitja fogait, anél- 
kül, hogy ártana as 
érzékeny fogzománc. 

őgépet lőttek le orosz terület fölött apán hadihajót, amelyek az orosz 
partvidékig merészkedtek 
Az amerikai sajtó nem ir semmit arrók hogy a váratlanul megváltozott washing. toni hangulat oka, esetleg, a japán dip. lomácia lehet, amely, természetszerüleg, mindent elkövet, hogy az amerikai-orosa megegyezést meghiusitsa. És ugy látszik, sikerrel dolgozik. Litvinovnak valóban nagyon meg kell erőltetnie magát, hogy legyürje a japán ellentevékenységet. 

menmomema 

Hanyagok Nagyszalonta 
tanácsosai 

Nagyszalonta, november 14. Gyors egymásutánban háromszor fordult elő nemrég, hogy a nagyszalontai városi nagy- tanács üléseit nem lehetett megtartani, mert a tanácsos urak - mintha csak összebeszél- tek volna mindnyájan távolmaradtak. Egy- Te méegy, hogy délelőttre, vagy délutánra tü- zik ki az ülésszakot, a tanácsosoknak - a je- lek szerint - nincsen ideje holmi közügyek- kel törődni. 
Rosiu dr. polgármester most elhatározta, hogy a közigazgatási törvény idevonatkozó szakaszának alapján a jövőben megbirságolja azokat a tanácsosokat, akik az ülésekről in- dokolatlanul távolmaradnak. 
Mondanunk sem kell, hogy a várost az el- maradt tanácsülések miatt rengeteg károsodás éri. A legutóbbi tanácsülésen például a mun. kanélküliek segélyezésére vonatkozó terveze- tet akarták letárgyalni, az ülésből azonban, az emlitett oknál fogva, semmi sem lett. A fe háborodott szalontai közvélemény aze követeli, hogy a rendszeresen távolmaradó ta- nacsosok adják át helyüket olyanoknak, akik hivatottabbak erre a tisztségre. 

Félrevezetik 
Önt, ha Ol1A" 
belyett silány 
u ánzatokat 
aiánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjek az 
eredeti csoma- 
golásu.. OLAs 
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Németellenes 
kommunista füntetés 

lLondonban 
London, november 14 

Heves tüntetés játszódott le az angol fő- 
városban vasárnap este. A londoni német 
követség épülete előtt 500 főnyi kommu- 

nistákból álló tömeg gyült egybe és tün- 

tetni kezdett a Van der Lubbe per miatt. 

A tüntetők kiáltványt akartak átadni, a 

melyben német elvtársaik szabadonbocsá 

tását követelték. Csakhamar rendőrök 

jelentek meg a tüntetés szinhelyén és 
oszlásra szóliották fel a tömeget. Mi- 

után a tüntetők nem oszlottak szét, lo- 

vasrendőrök vonultak ki, akiknek sike- 

rült szétzavarni őket. 
A tüntetők ismét összesereglettek a 

Trafalgar-téren, ahol egyikük lázitó 

hangu beszédet tartott. A rendőrök ez- 

uttal gummibottal verték szét őket és 

két egyént le is tartóztattak. Amikor a 

tömeg látta, hogy két társukat közreve- 

szik, először a rendőrökre rontottak, 

majd egy arrarohanó teherautót támad- 

tak meg, amelyben angol nácik ültek. A 

tüntetők letépték a teherautón levő an- 

gol lobogót a sárba taposták, mire ha- 

talmas verekedés kezdődött. A közel- 

harcnak a lovasrendővök vetettek véget, 

akik a tüntetők soraiba vágtatva, vég- 

érvényesen szétszórták a tömeget. 

Fotlbalibirót vertek 
Marosvásárhelyen 

Marosoásárhely, november 14. 

A vasárnapi Unirea-Tricolor-M uresul 

mérkőzésen, amelyről a sportrovatban be- 

számoltunk, sorozatos botrányok voltak. 

A közönség két játékos kiállitása alkal- 

mával betódult a pályára, hogy megverje 

a birót, aki - mint a Murvsul hivei be- 

szélték - szándékosan meg akarta veret- 

ni a Murest. Dortea biró ugyanis a nagy- 

ezebeni Soimii elnöke s csapatának ér- 

deke lenne a Muresul minél sulyosabb 

veresége. A birót a pályán megvédték 

ugyan a rendőrök, de sorsát igy sem ke- 

rülhette el. mert este a Főtéren egu sereg 

„drukker" irtózatosan eloperte. Autóbu- 

szon kellett megszöktetni a városbél, mert 

a pályaudvaron is felbőszült futballné- 

zők oártak rá. 

A nagyváradi tábla 
. í . .e. 

ujra elhalasztotta Kövér 
a 2 e e. [/ 

Gusztáv kiutasitási ügyét 
Nagyvárad, november 14. 

Hétfőn tárgyalták a nagyváradi táblán 

Kövér Gusztáv dr, a biharmegyei Ma- 

gyar Párt alelnökének kiutasitási perét. 

A belügyminisztérium képviselője a tár- 

gyalás elhalasztását kérte azzal, hogy az 

ügyet egyszerre több helyen vizsgálják 

be, illetve tárgyalják, nevezetesen a táb- 

lánál, a bukaresti központi reviziós bi- 

zottságnál és a belügyminisztériumban, 

minélfogva az iratokat nem tudta előke- 

riteni. Kövér dr. képviselője tiltakozott a 

halasztás ellen s rámutatott, hogy egyre 

halogatják az ügyet. Mindegyik fórum 

előtt azzal akadályozzák meg az érdem- 

beni elintézést, hogy az iatok éppen 

most a másik fórumnál vannak 

A tábla azonban helyt adott a minisz- 

tériumi ügyvéd kérésének és 1954 január 

16-ra halasztotta a lárgyalást 

[4 

Grót Bethlen István 
volt magyar miniszterelnök 

külpolitikai nyilatkozata 
Budapest, november 14. 

Bethlen István volt magyar miniszter- 

elnök, Apponyi genfi kiküldetésének örö- 

köse nyilatkozatot adott a Pester Lloyd- 
ban. A nyilatkozatnak éppen azért van 

sulyosabb jelentősége, mert Magyarorszá- 

got Bethlen fogja képviselni a Népszö- 
vetségben. 

Bethlen nyilatkozata mindenekelőtt azt 
hangsulyozza, hogy Magyarország béke- 
vágya őszinte. Más nem is lehet, hiszen 
Magyarország teljesen lefegyverzett ál- 
lam, nem is gondolhat arra, hogy fegy- 
veres uton érje el valamelyik célkitüzését. 

A Népszövetségről szólva, kijelentette 

- Aki friss és egészséges akar lenni 
és nem akaria, hogy kemény ledyen a széke, 

folyton tájijon a feje és bőre tele legyen minden- 
féle pattanással, az igyék hetenként egyszer-két- 
szer reggelizés előlt egy ponár természeles , Fe- 
renc Jozset' keserüvizet " 

Bethlen, hogy Magyarországnak a Nép- 

szövetségből való kilépése nem oldana 

meg egyetlen kérdést sem, tehát nem is 

szabad erre gondolnia. A német 'épés 

kétségkivül sulyos helyzetet teremtett és 

nagyon befolyásolja a külpolitikai hely- 

zetet, a közvetlen háborus veszedelem- 

mel való riogatás azonban ostobaság. Ma- 

gyarországnak meg kell őriznie higgadt- 

ságát s bár figyelnie kell a német politi- 

ka eredményeit, nem szabad követni az 

ottani eszközöket. 
A magyar külpolitika sarokköve a re- 

vizió kérdése. Ha az európai nagyhatal- 

mak őszintén akarják a béke megszilár- 

dulását, akkor figyelembe kell venniök 

Magyarország álláspontját. Ez az állás- 

pont azonban föltétlenül békés, mert Ma- 

gyarország a reviziót sem képzelheti el 

más módon, mint békés uton. Angliába 

kell Magyarországnak minden reményét 

helyeznie, mert egyedül Anglia győzheti 

meg Franciaországot a revizió szükséges- 

ségéről. Ha Magyarország régi területei- 

ből visszakapna, ugy az azokon a terü- 

leteken élő népkisebbségek részére nem- 

ynimn11 

üülI] 
. mejiji 

zetközi ellenőrzés alatt álló önkormány- 

zatot biztositana. 

Hitler irtózatosan győzött 

lezaji 
uroteszkebb választási komériája 

Most majd rövidesen kiderül, hogy mihez kellett 
ez a nagyarányu szinjáték 

Berlin, november 14. 

A németországi általános választások 

és a Hitler külpolitikáját helyeslő nép- 

szavazás vasárnap lezajlott. Nem lehetne 

éppen azt mondani, hogy az egész világ 

feszült érdeklődéssel várta ennek a vá- 

lasztásnak és népszavazásnak az eredmé- 

nyét, amint az eddigi német választások 

eredményét mindig. Ez a német oálasztás 

nem volt választás, bár látszólag titkos 

volt és bár - látszólag - a német pol- 
gárság szabadon nyilvánithatta polna a 
péleményét. Nem volt választás azért, 
mert nem volt a német polgároknak vá- 
lasztási lehetőségük. Egyetlenegy lista in- 

Hivatalos jelentés 
A javarészt telefonon beérkezett jelen- 

tések alapján a belügyminisztérium az 

alábbi számadatokat adja közre: 
A birodalmi gyülés képviselőinek meg- 

pálasztásánál a szavazásra jogosultak szá- 

ma összesen 45 millió 141 ezer 954 volt. 

Ebből leszavazott 95.2 százalék, oagyis 
42 millió 988 ezer 153. 
A leadott szavazatoknak 92.2 százaléka 

érvényes, vagyis 39 millió 638 ezer 789. 

A többi szavazatot, 7.8 százalékot, vagyis 

5 millió 349 ezer 364-et érvénytelenitet- 
lek. 
A megsemmisitett szavazatok nagyszá- 

ma, természetesen, nem azt jelenti, hogy 

több mint hárommillió ember vétett a 

választási szabályok ellen s ezért kellett 

ezt a több mint hárommillió szavazatot 

megsemmisiteni. 

Ez a több mint hárommillió szavazat a 

Hitler-kormány elleni tiltakozás. 

A népszavazásnál még több szavazat 

esett. Az összes választások 96.3 százalé- 

ka szavazott le, vagyis 453 millió 452 ezer 

613. Érvénytelenitettek összesen 750 ezer 

271 szavazatot. Érvényes szavazat esett 

tehát 42 millió 702 ezer 342. Ebből: 

Igennel szavazott 40.601.377, 

Nemmel szavazott 2.100.765 

HITLER UJ PARLAMENTJE 

Hitler uj parlamentjének összesen 001 

tagja lesz. Ez a 661 ember kivétel nélkül 

mind árja-származás. És nagytöbbségben 

fiatal. Az átlagos életkor 33, egyébként a 

sulyos többség 30-45 év között van. Ilyen 

fiatal birodalmi gyülés nem volt még 

sehol. Van azért a megválasztottak, illet- 

ve jelöltek között egy öreg ember is, 

m 4" m 4" 

be 

dult a választásokon e ez a nemzetiszo- 
cialista-párt listája volt. Szavazni csak 

erre lehetett. Igaz, ellene szavazni lehe- 
tett volna azzal, hogy a választók a sza- 
vazócédulákat elrontják, megesemmisitik, 
de, valószinüleg, ez a próbálkozás sem 
lehetett teljesen veszélytelen. 
Nem volt ez választás s éppen azért 

az eredmények sem vehetők százszázalé- 
kos komolysággal. A sajtó inkább csak 
kötelességszerüen adja meg a számadato- 
kat, hiszen a legtárgyilagosabb jelentés 
ez lehetne: ellenlisták hiányában győzött 
a nemzetiszocialista lista, amely mögött 
ott volt a félelmetes Führer és még félel- 

] metesebb rohamosztagai. 

a végeredményről 
Litzmann tábornok, aki betöltötte a 
nyolcvanat. Ő a legöregebb Hitler-képvi- 
selő. A legfiatalabb viszont Baldur von 
Schirach, aki mindössze 26 éves. 
A németországi lapok, természetszerü- 

leg, nagy lelkesedéssel üdvözlik a válasz- 
tások és a népszavazás eredményét is. 

Hitler maga egyébként kiáltványt bo- 
csátott ki. 

A SZAVAZÁS MENETÉRŐL 

Jelentéseink szerint a szavazás az 
eddigi német választások szavazásaival 
ellentétben, teljesen rendben és csend- 
ben zajlott le. Sehol sem volt nyoma a 
tulfütött választási harc utóhatásainak. 
Hindenburg elnök és a miniszterek a 
Bismarck-szátlodában, a külön berende- 
zett szavazóhelyiségben szavaztak. Itt 
Göbbels volt az első, utána következett 
Hindenburg. Feltünést keltett, hogy Hit- 
ler, a hagyományoktól eltérően nem itt 
adta le szavazatát, hanem Siemens vá- 
rosában. A hadirokkantak tolókocsikon 
vonultak fel s táblát vittek magukkal, a 
melyre ez volt irva: „Németek. szavazta- 
ok-e már? Ha nem, akkor hiába volt 
minden áldozatunk! 

A KÜLFÖLDI SAJTÓ VÉLE- 
MÉNYE 

A párisi lapok nagyon részletesen fog- 
lalkoznak a német választások eredmé- 
nyével. Általában azt állapitják meg, 
hogy az eredményt nem lehet a német 
nép tényleges hangulataként elfogadni. 
Igaz, hogy a választás titkos volt, de a 
polgárságon rajtaleküdt a nemzetiszoci- 
alista csapatok erőteljes és fenyegető 

akkora nyomás alatt van, hogy vélemé 

valódi hangulatát és véleményét. 

nyomása. 
Az Echo de Paris azt mondja, hogy 

1933. november 15 
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Elegáns hölgy 

WIMPASSING 
hócipőt visel. 

kit 

így 
náz 

lex 

A 
nat 

pek 

kiv 
rirá 

Franciaországnak lesz ereje megvédeni ugr 
Európa érdekeit. - 
Franciaországnak nem jajgatni és s0 a 

pánkodni kell most, hanem követni a né 
met példát és hasonló eszközökkel és 0 

éllyel kell mentenie a maga érdekeit a 
német veszedelem elől. 

A bécsi lapok egyöntetüen állapitják kele 
meg, hogy egészen tiszta és rendes vá 
lasztás esetén Hitler alig az 50 százalé. 
kát kaphatta volna meg a szavazatoknak. 

Tény már, hogy a munkásság egészen Hit 

ler és kormánya ellen fordult, viszon! 

nyét még titokban sem meri nyilvánitani, 

gymás között azonban a munkások 

már nyiltan is hangoztatják, hogy meg 
elégelték a nemzetiszocialista paradicso 
mot. Hitler ellen van aztán az egész né 

met parasztság is, a választáson kihozott 

győzelem tehát nem fedi a német nép 

AZÉRT VAN EGY HALÁLOS 
ALDOZAT IS 

A legfrissebb jelentések szerint azért 
még is van egy halálos áldozata a ne 

metországi választásoknak. 
Dortmund- 

ban egy kommunista munk
ás röpcédulá- 

Le- kat osztogatott a sálasztók között. Le 
érn 

fogták a rendőrök és be akarták kisé 

azonban a kommunista szokést kisérelt 

cLDUNK CIMJEGYZEKET KESZSÉGGEL KÜLDI 

, 

BUTORGYÁR R.I., I6.-M 
FIOKOK: BUCURESTI - BR 
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ogy e perifériáko h minden éjszaka lopkodják VÖTrgyrő iK: : adl. a ketrecbe zárt szárnyasokat, sőt a lakattal ak 
el 

* cialista kapitány Szentgyörgyön is előadást lezárt disznóólakat is feltörik és hizott serté-.. 1 z 
tartott a gázok elleni védekezésről. Hosszabb seket hajtanak el. Pár nappal előbb egy sze- D E N OK 

. beszédben ismertette a különböző gázokat, a sgény özvegyasszonynak hajtották el sertését, 

: .. ö melyek egy egetleges háboru setén fognak ugyanakkor pedig a szomszédságban több he- KED VELT 
DüÜ H NGOK szerepet játszani. Bemutatta a gázálarcot, ami- lyen kisérelték meg a „csirkefogást". A fel- 

: . N lyent a belügyminisztérium dijmentesen fog zaklatott kedélyek még le sem csillapodhattak, 
A SÁARGA HAZBA szétosztani minden lakósnak. Előadása után, már is ujabb lopást jelentettek. Baritiu Petru 

P U DERE 

k ült emrég e képes folyó- Mmeg is szervezte Szentgyörgyön, a tüzoltók vasuti tisztviselőnek lakattal lezárt sertésolát A 
Kezembe ker éPiy kö ep f bevonásával, a különböző szekcókat, amelyek törték fel és két darab hizott állatját hajtot- 

irát, amelynek egyi zelatn A tenkenk a a gáztámadások esetén fogják a kötelességel. ták el. Baritiu maga szolgálatban volt, ottho- 
ülö vosi engedéllyel. egz téboly- ket teljesiteni. Az előadást az összes iskolákon nában felesége és öthetes csecsemője tartóz- 

melyek külön óhá ő H Bai2 te ökitet- kivül nagyszámu lakósság hallgatta végig, a kodtak. Reggel az asszony megrökönyödve 
gában készültek, néhány éu z a ána. melynek befejeztével könnyfakasztó bombákat konstatálta, hogy hizott sertései eltüntek és a 
tek meg. A megzavarodottal P Ja gyujtotta meg, hogy a gyakorlatban is bemu- pajta előtt egy revolvergolyót talált. A rendőr- 
lommal vegyes rdeklődést tett ntem. tnssák. i ...ség a vizsgálatot bevezette és a szomszédok 
határoztam, hogy meg átogatok ötel kozz Petrozsényben az éhező munkanélküllek vallomása szerint, éljel 1-2 óra között Hatlat. 
tézetet", ahol ajózan Sz számüzötteit közvet- veszélyeztetik a közbiztonságot. Tudósitónk tak valami zajt, sőt egyik megfigyelés szerint 
ienebbül tanulmányoz atom. jelenti: A városi tanács takarókossági szem- a folvajok ötön voltak, de a koromsötét éjsza- 
Ismerőseimtől nem akartam megkérdezni, rontból, a rendőrség létszámát nagyon meg- kában nem mertek kilépni a lakásból. Az el- 

hogy merre van a bolondok háza, mert viccel apasztotta, továbbá a külvárosi utcákat na- hajtott sertések nyomai a Zsil partjáig vezet- 
mótték volna ol a dolkot. Esetleg azt a fele: ea gyala világitja. Ennek tudható be az. nek. letet kaptam volna, hogy várjak türelemmel, zzzzzezzzzvuzrr mert rövidesen ugyis odavisznek mindenkit. 
Nem maradt más hátra, mint az utca közepén, 
iló forgalmi rendőrnél tudakozódni... 
- Erre teék aasoa ndlt fel a fend Az édes kis zapart menyasszonyka boldog lámpalázzal, an 

6: keze. egyodu, vagy ötödik épület egy sollyal beszél nekem a völegényéről. . iz... j . dllása is pan. Kicsi a fizetése, de az legalább biztos. Biztos - ismétli és 
3478A Köszönöm! lélekzetet pesz, mintha sóhajltana, - Olyan biztos... 

ABLAK 
gyali, félszeg mo- 

Lenyomtam az első, kezemügyébe kerülő ki: 
lncset. Nagy erőfeszitésembe került, amig a yn terozsdásodott ajtó kisérteties nyikorgással 

AKI KERESKI 

mint a közönséges viz, az előállitása azonban olyan költséges, hogy ebből egy csésze teára való viz 1500 lejbe kerülne, - Egy kis baj van a nagyszalontai mozi- vásárral. 

A kérdéses épűületet rövidesen megtaláltam. Hasonlatát én fejezem be magamban: mideg, sárgára mázolt ház volt, massziv falak- Mint a halál, kal, egyéb temertetőjel azonban em árutta el ..:.::::::: ........... 
bolydát rajta... Kerités nem volt körötte ; 

ebolskat is hasztalan kerestem a vaksi ab- A KOMIKUS SEM BIRJA derült, hogy az igy előállitott „nehéz" 
hkokon. Olyan volt látszólag, mint a többi IDEGEKKE ..yttayaenma eyjabena, vizi állatok nem tudnak meg- 
káz. 

egez élni. A nehéz viz látszólag egészen olyan, 

Nagyszalontáról jelentik: Megírtuk ' annak idején, hogy Nagyszalonta városa más- binszky József csehszlovák bányász tá. feélmilió lejért megvásárolta az Ipartestület madott meg. Dulakodni kezdtek, majd tulajdonábán levő „Uránia mozgét. Mindez, Sehibinszky kést rántoitt elő és azt több azért történt, hogy a másik városi mozit, a ször egymásután Reiner hátába döfte. A „Central" mozgót, mint konkurrencia nélküli szerencsétlen munkást sulyos állapotban vállalatot, előnyösen bérbeadhas ák A vételt kórházba szállitották. A másik ké- 
sokan kifogásolták, azzal az indokolással, selés a sétatéren történt. Bálint Lajos logy a városnak a mai viszonyk között nem baconi illetőségü 19 éves legény régebb szabad ilyen beruházást eszközömne. A városi idő óta udvarol Partik Anna fiatal ese. tanács sietve hozta meg a határozatát, mert a lédleánynak. A legény állitólag megud- „Centra, * mozgó DBérbeadása időszerü volt, ta, hogy a leány más irányba „órientáló- Ugy gondolták, hogy az "Uiicia" mozgó meg. dik". Vasárnap délután összetalálkoztak szüntelése után, az árlejtést rögtön meghirde. a cselédkorzón. A "egény, amikor a le- tik. Suciu polgármestor üzleti elképzelése ányt meglátta. oló-ántotta hatalmas E-. azonban csődöt mondott, mert a temesvári re. sét és azt többször egymásután a tiatal viziós bizottság most arról értesitette a várost, cselédleány hátába mártotta. A leány hogy az „Uránia átvételét függesszék fel ad vértől boritva elájult. A mentők sulyos dig, amig a vétel ellen beadott felebbezést le állapotban a kórházba szállitották, ahol rem tárgyalják. A felebbezést - mint emtéke. müűtétet hajtottak végre rajta. A legényt getes, annak idején Balogh Imre hentesmes- letartóztaiták végül a harmadik me- 

- Most ront hunv. ; 
er, ipartestületi tag adt elebbezési rénylet, amelvyne áldozata anase 

lam szemeinnt rámt gondoltam és behüny Pat és afachon, a nemrég még nagy nép- tárgyalás, amely elé agzebhézés György brassó lakos, aki vasárnap gya- 

- Vevő nincs! - harsogta, - csak ad 3meg szerüségnek örvendő vilmkomikuspár so- deklődéssel 

tESKEDŐNEK HISZI MAGAT! 
8ok könyvet olvastam már a tébolydákról és 

igy nagyon meglepett, hogy a helyiségben pár- 
názott falak helyett állyányokat láttam, tele lextiláruval, mint valami posztókereskedésben. A boltnak látszó szoba Közepén sovány, bá- 
ratos emberke üldögélt és hosszu számoszlo- pokat firkált krétával a padlóra. Összeadott, 
kivont és szorzott. Mindezt hangtalan, görcsös 
nirással kisérte. Amikor beléptem, hirtelen fel- 
ugrott és elémsietett.:: - Vevő! - kiáltott artikulálatlan hangon és kezeivel tapsikolni kezdett, mint egy kis- gyerek, - vevő, vevőőő... 
Önkéntelenül két lépést hátráltam. 
* Nem vagyok vevő, - suttogtam ijedten, nyugodjék meg, jó ember...! 

A sovány emberke felorditott. Prédára leső ; Enevadak üvöltenek igy a dzsungel mélyén, Wmikor a zsákmány kisiklik karmaik közül. 

1 
ha többé kázlat ; tekint, november 25-én lesz. nutlanul sétált feltségével az ntcán. é. 

ázbér... Meg kell bolondulni...! 1a többé nem mókázhat már együtt a - BIBORBROK p letlenül összetalálkoztak egy ibardi 

-Tipikus őrült! gondoltam magamban, Inozioásznon. A nyurga Pat, aki humoru- ; AT, RADIÓ és PAN. CÉLLEMEZEK 4 HEDZSASZI Kr. János nevü emberrel, aki Tanase felesé. RÁLY U AUTÓJAN. Londonból je- gét ocsárolni kezdte. Tanase tiltakozott 
az eljárás ellen, elégtételt kért. Ehelyett 

tt mondja, hogy „meg kell bolondulni! ra1 a mezlátosáfók millióit fakasztotta ; zek mind normálisnak tartják magukat. Ez acajra, hirtelen megőrült. A fragikus lentlik. jA k A 
hiszi például, hogy kereskedő. Különös péget ért komikust tébolydába szállitották. entik: Egy angol autógyár pompás au- ... Libardi előrántotta kését és azzal Tana- 

tögeszme! 
fól készitett lbn sat. Hedzsász ural- set sulyosan megsebesitete A sebestt 

Az emberke hirtelen őrjöngeni kezdett. Fej. V: z . dója számára. alvan lóerős ko- 1 t a kórházban vették ápolás alá. 

: tt. - Viz, amelyből 150 ara 1 lóe 0 anaset a kórházban vették áp 

Mohant a falnak, azután felugrott a puldra lejbe kerül Neyebe tgyelő 15 a csit, mely óránként 160 kilométer se- Libardit a rendőrség őrizetbe vette. 

épdesni, cibálni kezdte az állványokon fel- princetoni vegyészeti lahoratórium tudó- bessé agel (ud haladni a sivataeban, go- 
t ett szöveteket. sai ugynevezett nehéz vizet állitottak elő l) e ú páncéllapok fedik, ablaka is e 2 
.déperés Mszané- lém, A 0i azert méery szenzációi eltett. Tudva evő, hogy eg 05 Drokátse yemmel, belsejébe erős -á- . 

vinéztem, Szegény bolond ujra ott üit a köbdeciméter viz sulya négy els dióhallgatókészülék pan szerelve. debreceni egyelemen 

két epén Beesett arca fehér volt, mint a foknál egy kilogramm., s ettő csak az ás- kocsi 4000 fontba került. 
Débrecen, november 14. 

ja mellyel kusza számjegyeket firkált az ványi tartalomnak megfelelően mutat- VEGETÁRIUSOK! Szerdán, 15-én este 8 A budapesti müegyetem után hétfőn a 

i . p ra... Összeadott, kivont, szorzott ozhatik némi eltérés. A Princetoni ve- ólakor rendes összejövetel 
hangt i 

aá 
a Székely Társaság breceni egyetemen történt zsidőverés. 

gtalanul sirdogált. gyészek azonban nem ásványi anyagok helyiségében, Hosszu-utca debreceni egy 

. 2 i 
. 1 

14. Vendégeket és 
. z 2 z 7 

A FIRKÁLÓ BOLOND hozzáadásával változtattak a viz sulyán. érdekidőket szívésen látunk. A óromazá los t bé élást e 

meleten levő cella h ónapos szobi ha lanem, szerkezetével. A viz minden mo-- Véres verekedések és bicskázások rigyes őadá a a 
- lekulája ugyanis két atom hidrogénból Brassóban. A szerelemféltés é ülölkö- az egyetem élettani intézetének az epl- 

e 
. ! 

! mle . 
. 

taber ülageér ki atal lót oy, Hatal- és egy atom oxigénből áll, s a hi rogén és vasárnap sem hagyja ayás Y ülöik letébe, mire a kapukat bezárták előttük. 

tobába léptem. Odakünn fén és nappal atomsulya egyenlő az egységgel, mig az bereket. Ennek legjellemzőbb bizonyité- A diákok megvárták, amig az előadás 

8 asztalon azonban petróleuulám a álo, ctt. voxigéné tizenhat. Most rájöttek, hogy át nyujtja az, hogy a nyugodtságáról véget ért, majd a kiözönlő hallgatókra 
A lember buzgón irogatott alat éne van olyan hidrogén-atom is, amelyne elismert Brassóban egyetlen nap lelor- vpeflették magukat és számos zsidó diákot 

alas árkusok, apró cédulák hevertok körötte. az atomsulya, kettő. A rincetoni tudó- gása alatt három verekedés és bicskázás inzultáltak. 
inaszét, vatosan háta mögé kerülten és S0k a viz hi rogénjét ilyen két atom- történt. Az egyiknek 

ei lyu hidrogénnal hel ilették. Az ek az áldozata Reiner A verekedők ellen a rektorátus, hirek eét fnek látszó bolond folyton ugyanezt a 
amsazmzazzmazzazterzmemmeeamzmes eláttáloaalttall gyi 

Szépe rkálgatta. Rajzolt egy nagy „L" betöt, [vasrács volt, ami célszerünek mutatkozott, höngjenek. A lé 
utá ho it girbe görbe venalakkal az mert lent egy tagbaszakadt, munkáskülsejü urba ütköztem: 

, 
ir Ogy „eépités". - „Leépités", bete dühöngött: ek, Ivos? ; 

; 

ogvastam e eépitést, zopités, beteg ndne 
Ön az orvos? - rivaltam rá. - Nem látod, honnan jövök, - szóltam 

" ittan zo a betüket. Mindenütt ezt a Nincs munka! Nincs! - hajtogatta és - Igen! - felelte csodálkozva, - doktor hátramutatva látogatást etten a tébolydá- 

ett, szén szobában. A kihült kályha mel. két öklével verte koponyáját. - Nincs mun- Kovács vagyok.k. ban! Rettenetes volt! 

akul ür rt falon, szappannal a tükör meg- ka! Ncsi k irt el a - aiért nem ügyel ezekre a szerencsétlen - Ugyan, ne beszélj! - szólt csendben is- 

Szegépü . .. hés vagyok! - Ssír lel egy gyermek a rültekre? Rémes, hogy toporzékolnak! Micso- merősöm, - az elmegyőgyintézet két házzal 

ferény ebolond suttogtam magam eló sarokban. . da lelkiismeretlen hanyagság ez? arrább van. Itt teljösen özméla emberek lak- 

fitalomi egény polond,, . Az őrüit a hang irányába nézett, azután - Milyen őrültekre? kérdezte. nmnak. Nem értem, hogyan tévedhettél ilyen na- 

Makh,, le er felállt az asztaltól és a nyitoft cdalépett a gyermekhez. Rettentő tenyerével - Mintha nem tudná! orditottam magam- yot...I11 

ézett a pett. Féllábát kidugta rajta, azután felkapta, mint valami pelyhet és a rongyos ból kikelve, - hát akik ebben a házban van. gyot...!11. 
: mélybe és visszahuzta. Kacagni kez. szalmazsákra vágta. nak... té 

0, hörgő, tébolyoda Dözőli mes Borza 0 tébolyodott nevetéssel. bDögölj meg, ha éhes vagy! - orditotta. Az orvos szánakozva é e 

pcsőházban egy fehérköpenyes Mi van veled, - kérdezte. - Nyakken- 
dőd kibomolva... Borzas vagy... 

Nemes Ferenc 
öye Vagy orvo l döztem és sem ! egy vánnyadt asszony, - Jőljjön a rendelőmbe, - szólt atyáskodó " Küldje születési dátumát, 

aa ez5) orvos a közelben... Miféle té- aki felesége lehetett, nem tehet a gyermek hangon és belémkarolt, majd megvizsgá. ap egy egész életre szoló 

ettem ieke róla... .. llom... 
jóslást. Utbaigazitást minden 

tt me A cellából. A fiatal őrült most se Hallgass! - tajtékzott az őrült, - mert Halatlan! Ez az ember őrültnek néz engerm igyében: szerelem, válás, üz- 

t,, t arcát már eltakarta és szipákolva, kitaposom a beledet! 
Nyilván ez is egy elmebeteg, aki orvosnak 

yás gyermekek, sirni kezdett. 1011 a g , ak let, per, házasság, stb. Mellé- 

smi kezdett. 1 ÖRÜLTNEK NEZNEK... képzeli magát. Vannak ilyenek... Kitéptem 
ÖRJÖNGES A RÁCS MOGOTT.. 

; 
. 

magam karjaiból és az utcára rohantam öltségre. 

oltam a ncáhan ŐT.. Nembirtam tox allgatni. Elrohant 
! 

egymagasságban levő ablakokon 1 tatlan állapot, hogy az ápoltak szabadjára dü. I tam össze. ersommel a 1. sz. ; 
a



LÁSSUK 
ARCKÉP 

Nehéz erről a városról arcképet adn
i. 

A tradicliók ősi városa ez. 

A székely végvárak egyike. 

Utcái nem fényesek, azonban történelmi 

multja annál pompázóbb. 

Minden kövéhez ősi dicsőség tapad. Az ál- 

dott humusz megszentelt göröngye
inek emléke 

árad házaiból, melyek nemi paloták, se mem 

várkastélyok, sőt - ha keressük a
 történelmi 

szálakat - az áldozatkészségnek épületei. 

(Arvaház, menház, kórház, stb.) 

Nagy férfiak diszes oszlopát lehet
ne itt szo- 

borba önteni, akik valamivel, a székely aka- 

gaterő nem torpanó lelkesedésével
, ésszel, kul- 

turával, a munkás kéz alkotó szerszámaival, a 

közös munka eggyéforrasztó irá
nyitásával ad- 

ták és adják meg ma is a város lelki karak- 

terét. 

A város elmerében ott látható az ágyu, 

mely annak idején belekiáltott a székely ön- 

védelmi hare tragikus hősi küzdelmé
be és ott 

látható a buzakalász, mint szimboluma az 

édes anyaföldtől várható kenyér verejtékes 

munkájának. 

A küzdés zászlaja mem bukott el, csak el- 

rongyosodott; a sziv érverése nem let
t lassubb, 

csak nem mindenki részére őszinte vendég- 

fogadó, a kép konturjai pedig tisztán azért 

nem láthatók, mert avatatlan, oda nem ilő 

ecsetvonások zavarják a harmóniát. 

A kultura azonban győzedelmeskedik még 

m romok felett la. 

Torony 
Legszebb kilátóhelye a városnak. A 

főtéren. A kálvinista templom ékessége, 

magaslata, óramutatója. 

Alatta hömpölyög a kis székely város 
élete. 

eróm. mosoly, szenvedés, gyász, ro- 

t 

Ez a torony jelzi, hogy a város milyen 

nagasságban tekszik a tenger szine fe- 

Ez a toronyablak, ahonnan belátsz a 

kis házak udvaraira, a főtérre, meleg, 

mozgalmas képet egy héten csak egy- 

szer: a csütörtöki hetivásárkor ölt ma- 

gára, amikor behozza zöldségét, gaboná- 

ját, háziszőttesét, csirkéjét, turóját, mar- 

báját a falvak székely lakossága. Lát 

a küzdést, a verejtékezést és Istenem, 
látsz még sokat, amitől a szived megfáj- 

dul, a lelked pedig keresi a nyugalmat, 

a csendet, melyet kivert hajlékából a 

mindent megölő élet, a kereskedelmet és 

épart fojtogató nagy moloch, a világ- 

háboru utáni népeket megbénitó vUág- 

helyzet. 
Ez a torony-ablak, ahonnan messze be- 

látod a székely sikságot, melyet jelen- 

leg az elszaporodott juhok ezrei csatan- 

golnak be. Látod a kék bomályba bur- 

kolt székely erdőket, a Bálványost, Per- 

kőt, a Nemerét, a Nagy Sándor-tetőt s 

tekinteted elkalandoz a vasuti sinek 

mentén, ahol éppen most szuszog végig 

a mixta a végállomás - Bereck felé. 

Nagy akarások lázas kohója tárul fel 

egvszerre a mult vándorutjain. Amikor 

olyan tervek születtek meg a papiron, 

hogy a berecki asetvonalat összekötik 

a regát vasuti vonalával és igy Galacon 

keresztül tengeri utat kap a Székelytöld. 

Micsoda perspektivák nyiltak volna 

meg? És ma nem lenne e székely város 

haldoklásra itélve, noha a vezetői sokat 

dolgoznak a haladásáért. Akkor talán a 

székely fürdők „kincsei' nem heverné- 

nek parlagon és ma Kézdivásárhely 
oly 

gócpont lenne, mely vérkeringésével 

eről sugározna. 

..Igy csak mulik egy hét a másik 

után és megnyugtató, ha megkondulnak 

szombaton este a tornyok harangjai és 

borátságos összeölelkezéssel bucsuztat- 

ják az elmult hét napjait s n város felett
 

urrá lesz a vasárnapra halkuló, pihe- 
mést igérő éjszaka. 

Örök éjszaka? 
a 

Muzeum 

Kézdivásárhely kulturális fejlődése el- 
vitathatatlan. A sok kulturelőadás, kö- 
zel husz egyesületnek tevékeny élete sok 
értéket ment szellemiekben a jövő szá- 
mára. Ilyen értékes kulturmunkát fejt 
ki a Kézdivásárhelyi Kaszinó, melynek 
elnöke, a magyarságnak kiváló repre- 
zentánsa, megcsinálta a muzeumot. 

A megnyitásról annakidején részlete- 

KEZDIVÁ 
. 

- Oktató előadások. A Kath. Otthon 

Pázmány Péter irodalmi osztálya nov. 

21-én megkezdette oktató előadásait, 

amelyekre nincs belépti dij. 
- Vásárhelyi hősök emlékoszlopa. Né- 

hány esztendővel ezelőtt két uriasszony: 

Kovács J. Istvánné és dr. Fekete An- 

drásné nagy fáradtsággal rendbehozták 

a hősök temetőjét, most pedig dr. Vár- 

helyi Gyula képezdei tanár akciót indi- 

tott, hogy a Kézdivásárhelyi hősi halot- 

tak emlékét emlékoszloppal jelöljék 

meg. Tegnap a Vegyes Ípartársulat vá- 

laszimányi ülésében foglalkozott a kér- 
déssel és határozatilag bekapcsolódott a 

mozgalomba. 
Végrehajtják a kepéket. A reformá- 

tus egyháznak közel 2350 ezer lej adótar- 

tozása van, nem is számitva más adós- 

ságát, ezzel szemben pedig kepe kinn- 

levősége 450 ezer lej, amelyet szép szó- 

val nem tudott behajtani. Az egyház 

most szorult helyzetében, tekintve, hogy 

az állam lefoglalta minden jövedelmét, 

a kepék beszedését átadta az állami adó- 

hivatal végrehajtó közegeinek. 

Városrendezés. A Vasut-utcai w. n. 

„régi kaszárnya' előtti részt most a vá- 

Épü etek, 
A csiki 

tanalap 

Ha az idegen, az ugynevezett „átrán- 

duló" vetődik a vasuti gócpont miatt 

nem könnyen megközelithető Kézdivá- 

sárhely falai közé, bámulva áll a sok 

ődonszerü épület előtt. Talán naiv el- 

gondolásában igy morfondiroz magában:
 

Nem is gondoltam volna, hogy itt 

annyi összeomló ősi kuria van. 
(Ez a betévedt idegen ilyen megálla- 

pitással valószinüle Torja község irá- 

nyából jön a falak közé és onnan még 

magáva hozza a Mihálcz-féle kisérteties 

ház históriáját, mely apránként szét
hull, 

mert régen nem akadt lakója.) 

A Vásárhelyen látható és összeomlás 

előtt álló épületek azonban nincsenek el
- 

átkozva, hanem csak a nemtörőd
ömség- 

re kárhoztatva s szomoru históri
ája pe- 

dig ugyanaz, mint volt a csiki 
magánja- 

vaknaak. 

Négy ilyen épülete is van a városnak
, 

melynek jövedelméből régebben - 
ab- 

ban a bizonyos korban - sok székely 

gyermek tanult, ma pedis nagyré
szt in- 

gyen lakás, melyet használnak, de
 nem 

igen javitanak. . 

Mindjárt az első ilyen középüulet az U 

uton a régi adóhivatal épülete,
 melylő 

azért költözött ki az adóhivatal 
és a ren- 

dőrség, mert féltek, 

pon a falak összebmlanak. Met
 az alsó 

részében ingyen laknak. A tetőzetér
ől a 

szél apránként lehordja a cserep
et, a ké- 

ményét megközeliteni veszedelmes, csa
k 

a bagoly mer ott fészket verni és 
éjsza- 

kánként sikoltozásával rémitgeti a szom- 

széd lakókat. 

A következő épületet - melyben j
e- 

lenleg a járásbiróság székel - szintén 

évek óta nem javitották. Jókarba
hozása, 

átalakitása százezrekbe kerülne. A mel-
 

lette fekvő, régen ügyészségnek 
szolgált 

épület hasonlóan sanyaru képet mu
tat. 

Nemkülönben rossz állapotban va
n a 

Vasut-utcában elterülő „régi kasz
árnya' 

hogy egy szép na- 

SA RH
ELYI

! 
; 

A napi élet sodrában 
ros parkozni akarja. E héten meg is 

kezdette a munkálatokat. Itt 

elhelyezni a zöldségpiacot is. 

Esgyszerre husz iparos adta vissza 

iparengedélyét. Kézdivásár
hely iparában 

nagy pusztitást végzett a vá
lságos gazda- 

sági krizis. Ma beszéltünk dr. Várhelyi 

Ödönnel, az ipartestület titkár
ával, aki 

elmondotta, hogy mintegy huszan adták 

vissza iparengedélyüket. Egyébké
nt a 

város iparosságának statisztikája igy 

néz ki: Csizmadia van 46, c
ipész 253, asz- 

talos 23, szücs 12, mészáros 17, borbély 

9 többi vegyes. Összesen ipare
ngedéllyel 

bir 246. .e 

- Kolbász-est. 
KSE rendezi első estélyét, mely ezut- 

tal Kolbász-est cimet kap. A ker
eskedők 

a régi Katalin-bálok fényét szeretnék 

felujátani a november 25-én ren
dezen- 

dő Katalin tea-esttel, mel 
helyiségben lesz.- A kézd

ivásárhelyi 

muzeum nyitva van vasárnapon
ként .u 

3-5 óráig és esütörtökön d.
 e. 114-12 

őráig. Ez órákban dijta anul megtekint-
 

hető az Erzsébet Árvaház emeleti he- 

lyiségében. 

magánjavak sorsára juto Gáromszéki 
épüleiei az összeomlás előllf 

ciójára gyüjtésből a székel
ység filérei- 

tette é 1822-ben és eleinte a szé- ből épite 
kely katonaiskola volt. 
Az épület homlokzatán az uj impé- 

rium beköszöntéig a 
állott:: 

HEduceandae soboli Martine 
Siculoruam Limitancorum Subsidiis 

Privatague munificentia 
Extructunn 

Francisci I. et Carolinae Augustae 

Transálvaniam perlustrantiunn 

Memoriae Dicatum 

MDCCCXXIII. 

lakatlanná vált. 

kányok tanyáznak, megrepedezett 

termeken 

vetkezőket füzzük: 

Comitetul Scolarnak adományozta, 

kulturális célt szolgáltak. 
A kérdés alapos ismerőjéhez és 

gatójához, dr. 

lépések e vagyonok visszaadására. 

került szónyeere a vármegyei 
sen. Legutó 

pok történetét. 

épülete, melyet báró Purcell ezred
es ak- 

Az alapitványok 

L 

Gróf Tisza Lajos ösztöndijalapit
vány értéke, 

illetve vagyona az 1915 évi l
egutolsó alapitó- 

levél kiállitásakor (az eredeti
 alapitólevél 1878. 

december 31-én kelt): 

Háromszéki Takarékpénztárnál, Kézdivásár- 

helyi Takarékpénztárnál és Kézdivásárhelyi 

Kisegitő Takarékpénztárnál kezelt
 betét, vala- 

mint a 2543 és 3783. számu 4 száz
alékos Ma- 

gyar Földteherm. kötvény értéke 7685.87 lej. 

II. 

Székely huszár családok nevelési alapitván
ya 

1905. évi alapitó levél kiállitásakor: 

Készpénzben, értékpapirban és takarékpénz- 

tári betétekben 49278.58 lej. 

III. 
sen beszámolt a B. L., most csak azt ir- 

juk meg, hogy a muzeum régiségeinek 
száma legközelebb már eléri a 12 ezret. 

Háromszékmegyei tanalap az 1904. évi ala- 

1 pitólevél kiállitásakor: 

E szerint 

vagyoni állaga: 

lej. 

Összesen: 1,051.370. 85 leji. 

alapnak ingatlanai. 

nitási célokat szolgál. 

intézése még mindég megoldásra vár. 

ban mégis mindenkié. 

szeretnék 

November 18-án a 

mely a főtéri kulb- 

melyekkel nem 

következő felírat 

szerte ismerik a 

Ezt a feliratot aztán lekaparták, kato- 

naság is költözött be másfél évig, azut
án 

Ablakai kitörtek, 160 szobájába
n pat- 

rendázatán az eső beszivárog, a szél 
ak 

dály nélkül sétál végig a ajdan z
ajos 

A fent elmondott leiráshoz még a kö- 

Ezek az épületek a háromszéki fsiselő. égfelé törő jegenyék 

alaphoz tartoztak, nehány esztendővel Mert a vezetőség: Bothár L Vimet 

ezelőtt azonban legfelsőbb elhatározás a 

A székely határőrezredek munkájából 

épültek ezek az épületek és jövedelmeik 

moz- 
hoz, Aolnár Déneshez fordul- 

tunk felvilágositásért, hogy történtek-e 

egtudjuk, hogy ez már több izben 
tanácsülé- 

b. mint a megyei állandóbi- 

zottság tagja, az 1933 április 29-én tartott 

megyei tanácsülésen nyujtott be javas- 

latot, melyben ismertetie a megyei isko- 

laépités alapvagyonába beolvasztott 
ala- 

Ingatlanok jövedelme ő százalékkal tőkésit- 

ve, régi tanalap tőkéje, készpénzben 994.406 

Megjegyezzük, hogy a háromszékme- 
gyei tanalapnak része van Sepsiszent- 
györgynek is, ahol szintén vannak a tan 

A benyujtott javaslat a továbbiakban 
ismerteti az alap rendeltetését, mely ta- 

Egyébként a javaslat sok érdekes ada- 
tot tartalamaz. Egy darabka történelem 
képe bontakozk ki belőle s a kérdés el 

Most csak ennyit azokról az épületek- 
ről, melyekkel nem törődik senki, azon- 

Olcsóbb a cselédet 
ötökbefogadni, mint be- 
iratni a betegsegélyzőbe 
Alig csillapodtak le Kézdivásárhely., 

me. Ez a cselédbetegsegélyzés. U. i. 
ljelent meg a dareadalombiztesítő st 
vény végrehajtási utasitása, mely sze. 
rint október 8-ikáig visszamenő ha 

tállyal minden házicselédre kötelező , 
biztositás. Ha a rendes cselédbér után 
Kellene fizetni a hetenkénti kiróvá 
még hagyján, azonban számitás alá k.e. 

rül a béren kivül az is, amit természet. 
ben kap a cseléd és pedig az élelem, 
lakás, fütés, világitás, ta aritás, ami 600 
lejnek felel meg, igy a kiróvási alap 800 
-1000 lej összeg. 

Ez a törvénymagyarázat ujabb mun. 
kanélküliséget eredményez. T. i. a gaz- 

dák nagyrésze el akarja bocsátani 

cselédjét, mert nem birja megfizetni az 

évi 1300-1500 lejes betegsegélyzőt. 
Igaz, hogy egy kézdivásárhelyi szelle. 

mes fiskális praktikusabban gondolja 
megoldani e kérdést, amikor a követke. 

zőket ajánlotta ügyvédtársainak. 

Fogadjuk örökbe cselédeinket s el. 
kor mentesülünk a betegsegélyszerü já. 

ruléktól. De tagadjuk ki végrendeletileg 

a vagyonunk örökléséből. Mindez egy. 
szersmindenkorra sem kerül többe 5 

lejnéll. 

Asrpori 
Bár a város messze Miesik a centrm. 

ból s a brassó-berecki helyiérdekü csak 

döcögve fut be a kézdivásárhelyi állk- 

másra, a sport-szellem villamos áram. 
ként előzte meg a vidéki vicinálist. 

Ma az uralkodó lenéte Kézdivásár. 
helyen is a sport. utball. 

Három négy-év óta lehet igazi spont. 

életről beszélni a kis székely városban 

Az érdem pedig a Kéz: livásárhelyi 

Sport Egyleté, vagy ahogy már ország jóképességü csapatot 
akKSE. 

A fejlődés első periódusa ott kezdődik 
ámikor dr. füleki Sinkovits Aurél ny 
főtörzsorvos odaajándékozza a rél 
céljaira a város mellett elterülő 3 old 
nyi területet. Az egylet munkába kezd 

Reggelenként, uhogy pitymallik, a1 

egylet fiatal tagjai kapával, ásóval 
kezükben, dolgozzák meg a hepe-ht. 
pás talajt. Hetek alatt pompás pálya áll 

a régi szántóföld helyén, majd áldozató 

adományok anyagából körülkertelik 

területet és lépésről-lépésre haladva, 
mintegy dalcolva a mai válságos hel! 

zettel, megesinálják a gyönyörü sportte 
lepet hatalmas tribünjével, szintén ál 

dozatos hozzájárulással, körülültetve ' 

gyermekek által megvásárolt , nerü d 
el. 

Benakő Ernő, Kiskos Antal, Bándy Bé 
Gonda Sándor, Zsarnocky Zoltán és me 
sokan, oly lelkesedéssel végzi a munk 

ját, melyre szükség volna még sok ilye 

kis városban. 

A város másik jóképességü csapata 
kereskedők Mercur football-csap! 
mely alig két éves multra tekinth 

vissza a 20 éves KSE-vel szemben.
 ! 

is van pályája. A katholikus plebáni 
bérelt Kanta-utcai kert jében. Vezet 

Boldizsár Menyhért és 
Földi István 

Leigazolt egyesület. : 

Kézdivásárhely sportszerti fej 

gét mi sem bizonyitja jobban, 
legközelebb Csik és Háromszék m

egy 

re kiterjedő District (alkerület) 1 

fog irányitani. 

Előfizetőink figyelmébel 
férjük mindazon előfizetőinkel, 

előfizetésüket nem a helyi nénmzbes 
utján, hanem npestantalványon m 
mélyesen, a köznenti Miadóbívatalná 

valamelyik fiékkiadóhivatatnukban 
rendezni, sziveskedlenek figyele 

sérni a CIMREIÜRÖN FELT Et 
- IOT s ha az előfizetésük leláf,! 

kodjanak ldelében az előfizetés 
tásáról, hogy lapnakat mogszat4 
t ölebessmi. 

ból akadt a város polgárságának sérel. 

.
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1933. november 15. 

A keontingentálási 
rendelet hatása a bánsági 

íparra 
Temesvár, november 14. 

A temesvári mintavásár : 
megállapitani, hogy a kontingentálási rendelet milyen hatással volt a Bánság iparának fej- 
lödésére, vagy visszaesésére. Ugy a kiállitó- 

s
"
 

.
 

eredmények mutatkoztak a kontingentálás be- 
vezetése óta. 

.
 

1023-as temesvári mintavásárral, amelyen csak 
402 kiállitó vett részt. 68 nagyipari üzem és 60 kisiparos vett részt a mintavásáron. Ezek közül a kontingentálás bevezetése óta erős lendületet vett a nagyiparban: textil, elektro- technika, kesztyü, kalap, konzerv, csokoládé, 

ftografia. A kisiparban fejlődött: A mérleg, 

cipész. Visszafejlődött: lakatcs, szabó, szobrá- szat, kés, pénzszekrény, kesztyüs, tükör, ka- lap, himző, kocsi. 
Ezenkivül uj iparágak alakultak, amelyeket 

sorban puplin, műüselyem, nyakkendő, fémnyo- mó. Az uj alapitások főleg cseh érdekelisé- gek, amelyek uj telepeket állitanak fel Romá- 

az exportot. 
A mintavásár egyébként is sikerült erőpró- m. hája volt a bánsági iparnak. Közel 50.000 lá- 

vásárlások is a kiállitók várakozásait. 

, Mezőgazdasási felentések a világ 
minden részéből 

ió Homániában: az idő kedvező a mezeii ii munkára, de attól tartanak, hogy az zi vetésterületek esökkenni fognak, mert a gazdák a kései tengeri töresével ik elfoglalva! A korai vetések igen ól indultak. 
Angliában és Irországban: nagyobb zi- lye atarok voltak az ország különböző ré- 1d. szein, de általában az idő száraz volt és z4kedvező a jól haladó mezei muukákra. a A könnyebb földeken a buzavetések igen iól indulnak és több helyről a vetésterü- letek növekedését jelentik. A keményebb földeken a munka igen nebhéz a nyári nagy szárazságok miatt. Az utóbbi esőzé- vek azonban hasznosak voltak és a mun- ka itt is kielégitően hala 
Franciaországban: nedves idő Majdnem minden nap esett. Az őszi 

jól fejlődik, dacára a sok esőnek. émetországban: 1dényszerü idő van az 
egész országban. A mezei munkák jól baladnak, 
Olaszországban: igen 

járja. 
buza 

változékony. idő volt, sok helyütt viharral. A hőmérséklet mett. Az őszi munkálatok igen jól ha- kdnak 
ulgáriában: idényszerű időjárás mel- 

a gazdák igen jó körülmények kö- 
e égzik a mezei munkákat. Az őszi ek csaknem befejezték. A csirázás jól 

peoszországban: jótékony esők voltak. É oszországban és Ukrajnában. m Kaukázusban is 
anka, ahol eddig a száraz földek miatt 

A őszi vetésterület 84 millió há, ami 
Üyzet 90 százalékának felel meg. 
.mnezen időpontig Ukrajnában a ter- 

százalékáig történtek meg a ve- 
.Eszak-Kaukázusban 63 százalékig, Aleg. ép-Volga vidékén 97 százalékig, az vide pea vidékén 83 százalékig, a közép Muk ek fekete földein 83 százalékig - 

öy. október 25-ig az őszi vetésterület 
uló há volt. 
ente syesült Allamokban: szeles időt 
4 ko a a délnyugati vidékekről, ahol 
tognak vetések komoly veszedelemben 
ndec] a nedvesség hiánya miait. Ma- Me. es szerint az őszi buza vetésterü- 
mien 33.5 millió há a multévi 
esök há-val szemben. Ez 11.4 száza- 

fok benk nést jelentene. Más hatósa. 
elm e ese szerint azonban a csökkenés Éana dinagyobb 2 százaléknál. . 
töntög, 1 an: az idén a tél hamarabb kö- ee és a földeket hatalmas hóré- 

A 

ritja, 

egyik célja volt 

kat, valamint azokat a gyárakat és üzemeket, 
amelyek nem vettek részt a mintavásáron, kör- 
jevélben szólitották fel nyilatkozatra, milyen 

A mintavásáron 128 kiállitó volt, szemben az 

cipő és kefe. Visszaesett: kémikália, függöny, 

butor, élelmiszer, füző, szappan, játék, beton, 

eddig főleg külföldről importáltak. Igy első 

; ; történt meg. A romá iteli niában, amióta a kontingentálás elzárta előlük tetében mi aergiteli 

wgató fordult meg s általában kielég tették a 

befejezéshez értek, a munkaüögyi minisztérium 

gatót, hogy járja végig azokat az utszakaszo- 

jól halad a mezei 

25. tt. Hivatalos jelentés szerint október 

rad és Zabból is kicsinyek a készletek, egye- 

exportálhatjuk, ha alaposan silosozzák és triő- 

lai, konstancai és galaci silosmüvekhez for- 

. özexzx 
Megélénkült 

a nyakkendő-piac 
(Budapest.) Hosszabb csend után, az utóbbi 

napokban váratlan élénkülés tapasztalható a 
nyakkendő-piacon. Szinek tekintetében főként 
a kék és bordó dominál, de erősen keresettek 
a zöld és szürke árnyalatok is. Minták tekin 
tetében a csikos és aprómintás 
keresettek. Eddig a forgalomnak nagyobb ré- 
sze bonyolódott le müselyem-árukban és csak 
kisebb része tiszta selyemben, mig ujabban a 
forgalom kezd eltolódni. a tiszta selyemáruk 
forgalma felé. Az eddigi krepdesin anyagok 
helyett a buklé-anyagok dominálnak. 
Sálakban sportcélokra a kötött gyapjusála. 
kat favorizálják, élénk kockás mintákkal, egyébként a pettyes selyemsálak divatosak, ujabban krepszatén-anyagból. 

9 erer darat seési 
exporiálhatunk 

; Csehszlovákiába 
Prága, november 14. 

A csehszlovák állatszindikátus a sertéskon- 
tingenst november hóra 7000 darabban, a tar- talékkontingenst 3500 darabban, az ipari kon- 
tingenst pedig további 5300 darabban állapi- totta meg. Ezeknek a kontingenseknek a szár- 
mazási országok szerinti felosztása még nem 

kontingensek tekintetében már tárgyaltak és e tárgyalás 
eredményeképpen Románia kontingensét ez év végéig 9000 darabban állapitották meg. Ugyan- ekkor megállapitották Románia másik főkivi- teli cikkének, 

leit és kontingensét is. 

. 

.... .... 
i re 

ee 7 1. . 

Bukarest, november 14. 
Az ország egyik legégetőbb problémája évek óta az utak kérdése volt. A kormány a leg. 

utóbbi kölcsönszerződés megkötése alkalmá- 
val megállapodást létesitett egyrészt a svéd utépitő társasággal, másrészt pedig a francia 
Masson utépitő céggel az erdélyi utak meg- 
javitására. A Masson-cég kapta a Nagyvárad -Kolózsvár kőzötti utvonalat. A francia cég 
hosszu hónapok óta dolgozik is az országut 
ujjáépitésén.. 

Tekintve, hogy a munkálatok már majdnem 

megbizta Mihalache minésztériumi vezérigaz- 

nyakkendők 

2a baromfinak beviteli feltéte: 

döbbentően gyatra 

kat, amelyeken a svéd és francia utépitő tár- saságok dolgoznak. Mihalache vezérigazgató , 

Meghosszabhitották 
A CFR pezérigazgatósága a minisztertanács egyik legutóbbi megfelelően rendeletet adott 

földi gabonaszállitásokra, mint 

Nagyon gyenge a 
Bukarest, november 14. 

Most már megállapitható, hogy Románia a 
jövő tavasz előtt iszámbaájöhető mennyiségü 
tengerit nem fog tudni exportálni, mert az 
annyira nedves, hogy exportképes megszára- 
dásához több hónapra van szükség. Bár még 
elég jelentős készletek vannak a multévi ter- 
mésből is, ezeket azonban nem vihetik kl, 
mert az inséges vidék lakósságának élelmezé- 
sére szükségesek, Minthogy a buzatermés is 
annyira gyenge, hogy exportfelesleg alig ma- 

dül az árpa az, amelyből már most is lehet 

rözik. A földmüvelésügyi minisztérium a brai- 

dult az árpának, költségmentes silosozása tár- 
gyában. Minthogy azonban a silosok üzeme is 
nagyon, megcsappant, a gyenge termés folytán, 
ezek nem vállalhatták a nagy költségeket s igy most az árpa megtisztitásának költségeit a 

bo bpe 

pénzügyminisztériumnak kell magára vállal- 

Nincs fájdalmasabb 

her 

umi 
me 
mi véredényei 

Bőrbajok : 
Kiülésel, Furunkulasol me 

vége minden olyan 
eneya töre, régi voltára 

Fedalmal, Köszvény tunk gyógyitani. 
a 

kézményétől. 
. 

A közmunkaügyi minisztérium közlemén 
nem veszi át az állam 

előbb a Brassó és Szeben környéki országuta- 
kat vizsgálta felül. Ezeket a svédek épitették. 
Ezután Kolozsvárra ment, ahonnan végig- 

látogatta a Nagyvárad felé vezető országut 
egész vonalát. Mihalache vezérigazgató 

lesujtó megállapitásokat tett a francia Mas- 
son-cég munkálatairól. 
Kiderült ugyanis, hogy a Masson-cég meg- 

utburkolatot adott. Az 
anyag jóval rosszabb, mint amilyet a szerző- 
désben kikötöttekk 
Mihalache látogatásával kapcsolatban egyéb- 

ként a közmunkaügyi minisztérium hivatalos 
nyilatkozatot adott ki, amelynek a Masson- 
cég munkálataira vonatkozó része a követke- 
zőképp hangzik: 

"Mihalache utvezérigazgató erdélyi látoga- 

a kedvezményes gabona- 
szállitási tarifát 

Bukarest, nopember 14. 
határozatának egfelelőén r ki, amely szerint bizonytalan időre meghosszabbitot- ta. a gabona jelenlegi csökkentett szállitási tarifáját. A jelenlegi kedvezményes szállitási d ijszabás e 

a kiovitelre kerülő 
évaránt ponafkozik ugy a bel- 
gabonanemüekre. 

Nehézségek a kukoricaexport körü 
gabonakiviiel is 

] nia, amelyet a „mezőgazdaság támogatása" né- 
ven alakitott alapból kell előteremteni. 
A gyenge gabonakivitel következtében a du. 

nai kikötők forgalma is nagyon megcsappant, 
a gabonakampánytól munkaalkalmat váró 
munkások legnagyobb része munka nélkül áll. A vasutigazgatóság hivatalos statisztikája sze- rint eddig mindössze 21 ezer vagon gabonát vittek ki a brailai, galaci és konstancai kik5- tőkön keresztül, mig a mult év októberében egyedül csak a brailai kikötőből 150 ezer va- gon gabona indult utnak. 

..... 

Tovább esnek a cukorárak 

(Bukarest) A cukor nagybani árai to- 
vább esnek. Az utóbbi napokban a por- 
cukor kilóját en gros 21, a kockacukor 
kilogrammját pedig 24 lejért adták egyes 
gyárak, amelyek, a fogyasztóközönség 
nem kis örömére, folytatják a Desrengést, 

okoz azoknál, akik szerencsétlen áldozatal az egzémaána 
znek, a pszoriasisznak, a szikozisznak vagy az eritemnek. Va gyhoz köt a felpuffadt véredényrendszer (aranyér, görcsér, fiébít), egyenesen tagjaikat marcangolja (a labbajok), vagy ami ves 

Sylvain BoLET 

ht-Nicaise, Rouem. 

Minden üveghez Ismertető könyvecskét mellékelünk. Kapható E Iban Laboratoires L RICHELET din Sedan 6 Rue iniai vezérkénrviselő Jules DILLAN, Bukarest. 4. Strada Pitar 

7. oldal 

Forradalom 
a régi gyógyszerészet terén 

Börbajok, Viszketegség. Böresér, Flábit, Tályoeg, Egzema, Neuma 
Miszvény, Erelmeszesedés, Hél betegségek 

és lesujtóbb állapot, mint az, amelyet a remlott vér 
, az aknénak. a 

akiket 
vagy 
jüket nitja (nefrit, fehérjevesteség. Micsoda tzengikus élete van annak, 

elmeszesedtek, es ki van téve minden pillanatban a legvégzesebb baleseteknek. Mit szenved az a nő, aki atmeneti kórszakban vkapja a veszedelmes fibrómokat, be daganatokat, melyek egy állandó éses állapot következményei? Sokszor állott tehetetlenül az orvosi tudomaány, de amióta Richelet L. felfedezte a 

RICHELET VÉRTISZTITÓ 
vagy vérfelírissitő gyógymódot 

öröklött vagy bénulásos betegségnek, melynek eredei 
yegysulyoss gára való tekintet nélkül eddig nem tude A őralatti vérzések eltünnek. A sebek behe ednek, minden nyom nélkül. A dagadt erek lelohadnak, a véredények felszaba- 

dulnak, a vese müködésbe jőn, 
testi es lelki épségét. Ezért becsűli o 
a Richelet L. gyógymódot s amelyről 

220 év óta kinoz az egzéma. Miután 
mindent hiába próbaltam, őörömmel 
tapasztalom, hogy pontosan követve 
a Richelet gyógymódot, megmene- 
kültem e sulyos baj minden követ- 

az agy megtisztul, az asszony megtallája 
yan értékesnek maga az orvosi kar 

maguk a betegek a hála hangján irnak : 

Ősszes hüdéses bántalmuim el- 
tűntek, az első Richelet kura befejezé- 
sével; pedig 2 évig roppant szenved- 
tem. Egész más asszony lettem e 
egészségem sohasem volt olyan 
kitűnő, mint most. 

BITAILLENÉ, postai hivatalnoknő 
Mansel, par Beauvais (Oise). 

vóguszertárakban és drogérlák- 
Hauonne (Franciaország) RRomá- 

os 

... .. 

Beliort. 

Á a mu 

*a* t at nú t .. i . 

ye szerint ezt az országutat 

4 tása során - mondja a minisztérium hivatalos 
nyilatkozata - végigjárta a Kolozsvár-Nagy- 
várad közötti országutat is, amelyet tudvale- 
vőleg a franciaországi Masson-cég épített meg. 
Minthogy ezeket az utburkolatokat hibásak- 
nak és rosszul megmunkáltaknak találták, a 
romániai utak vezérigazgatója intézkedett, 
hogy mindaddig ne vegyék át az utakat és a 
munkálatokat ne ismerjék el, amig azokat 
helyre nem hozzák és a burkolatot meg nem 
javitják. 
A közmunkaügyi minisztérium hivatalos 

nyilatkozata tehát világosan beismeri, hogy a 
Masson-cég gyatra munkát adott és igy az 
utakat a román állam egyelőre nem veheti át. 
Utasitották a francia céget, hogy épitse ujra 
a hibásaknak talált utszakaszokat. 

l A növényi olajok árai 
folyton emelkednek 

(Bukarest) A növényi olajok kartell- 
központja a napraforgó-olaj nagybani 
árát 25.05 lejről 27.05 lejre emelte fel, 
tehát két lejjel megdrágitotta. A kartell 
ezen a téren már régóta diktálja az ára- 
kat. 

A tisztességtelen verseny ellen 
Nagyszalonta, november 14. 

A nagyszalontai Kereskedelmi Kör rendki- 
vüli közgyülést hivott egybe, amelynek egyet- 
len tárgysorozati pontja: a füszerkereskedők 
tisztességtelen versenyének megakadályozása. 
Nagyszalontán ugyanis olyan nagyméretü 

a gazdasági válság, hogy a kereskedők, hogy 
napi rezsijük fedezetét bevételezzék, nemcsak, 
a megengedett polgári hasznon alul árusitják 
áruikat, hanem jóval a beszerzési áron alul 
is. Nem csoda ebben a határszéli magyar me- 
zőgazdasági városkában már semmi. Egyik 
baj a másikat éri. A mult évben a vörös rozs- 
da pusztitotta el a buzatermést, az idén s 
pajzstetüű tette tönkre a gyümölcstermelőket. 
Azt pedig felesleges hangsulyoznunk, hogy ha 
egy ilyen városban a gazdának rosszul megy, 
hát az ipar és kereskedelem is halott. 
A nagyszalontai füszerkereskedők a kocka- 

cukrot, amelynek nagybani beszerzési ára 22 
lej 70 bani, ezt a cukrot 22 lejért árusitják. 
Igy licitálják tul egymást az öngyilkos versen- 
gésben. 
Természetesen a Kereskedelmi Kör mindex 

eszközt meg fog ragadni, hogy megakadá- I lyozza a tisztességtelen és káros verseéngést, 



8. oldal 1. 
Halász Sándor balkáni riport-sorozata: 

„Napsugár", „Holdiluidum", „A világegyetem 

élete'" és egyéb török szentimentálizmus, 

amely rámutat arra, hogy hol tart a köztársaság 

tizenegyedik évében a török nő 
A szultán felesége, akivel kezet sem szabad fogni, 

mert vigyáz rá a férje, az - eunoch 

Konstantinápoly, nopember 14. 

Az uj török birodalom semmit sem ki- 

mélt meg, de megkimélte a pénzt és az 

asszonyt. Nagyon jellemző és érdekes 

meghátrálás ez. 

A török fontokon, a nagy pénzen, még 

vannak arabs számjegyek. Az embe
r meg 

tudja különböztetni az egyes! az 
étöstől, 

de a piasztereken csak a régi arab
 irás 

mondja el, hogy melyik mennyit 
ér. 

Az országot megváltoztathatta az uf 

rend, de a pénzhez nyulni - nem
 mert. 

Az előázsiai tömegek nem sokat 
törőd- 

nek azzal, hogy miképpen kormányoz- 

zák őket, de menten felzudultak. 
és el- 

Jentállottak volna, ha a pénzük külső 

megjelenési formájához is hozzányul a 

hatalom. 

Ugyanigy van az asszonnyal is. Az asz-
 

szonyt felszabaditották, de nem kötelez
- 

lék rá, hogy szabad ember is legyen. E
l- 

förölték a többnejüséget, választójogot 

is adtak a nőknek, de tovább egyetlen lé- 

péssecl sem mentek. i 

Konstantinápolyban valóban nincs már 

fátyol, de már Sztambul negyedeiben 

egyre sürübben fekete-dominóban járnak 

a hölgyek. A dominó boritja a fejét is, 

az állat is. Régebben még az orrot is fed- 

Ezeknél a nagy emancipáció odáig ju- 

tott el mindössze, hogy az uj török köz- 

társaságban az orrukat már - megresz- 

kirozzák. 
Beljebb azonban, Ázsiában, változatla- 

nul divik a lompos bugyogó és a szemig 

letakart arc. 
Ezt a maradi szokást Kemal sem mer- 

te letépni. Nem szivesen látja a hatalom, 
de türi. Türni kénytelen, mert nemcsak a 

nő ragaszkodik hozzá, hanem a férfi 6. 

A töröknek ma is szent a felesége. Be- 

szél veled, az európaival, magyarázza 

szokásait és dicséri hazáját, de a házá- 
ba nem hio meg. Előbb Konstantinápoly- 

ban, aztán Ankarában próbáltam török 

házba bejutni. Nem ment. Kihozza a ká- 

véházba a feleségét, találkozhbatunk a 
hotel halljában, de nem hiv meg magá- 

hoz. Beszennyezem a házát. 
A végén, az utolsó napon, mégis beju- 

tottam a szentélybe. Bevitt a - saját fe- 
leségem. Összebarátkozott, összemelege- 
dett, ravaszkodott és asszonyoskodott ad- 
dig. amig a török asszony meghivta ma- 
gához. 
szony, de a férfi a férfit még mindig 

nem. Én csak elmehettem a magam „ha- 
num"-jáért. Hogy aztán beszemtelenked- 

tem, az más lapra tartozik. 
Egyetlen szoba küszöbéig jutottam el. 
Ügyesen utamat állták. Nem sértőn és 
nem bántón, de mégis meg kellett áll- 
nom. . 
A kávéházban ott van már a türök nő. 

cigarettázik nyilvánosan és bubi-frizurát 
is hord, de otthon még mindig a férje 
„rabszolgája." A török férfi a feleségét 
társaságban a nevén még mindig nem ne- 
vezi.. 
- Hanum! - mondja. 
Azt mondja: Te Asszony. 

Idegen meg nem tudhatja, hogy hivják 
a „Hanumot', mert Kemal ide, Kemal 
oda, az asszony nem a világé, az asszony 
a férfié, a deszpotáé. Allah fiáé. 
A recsegő-ropogó faházak ajtaja előtt 

még mindig megtorpan a köztársasági 
tiz év. 
Az utca? Az megint más. Európai toa- 

lettek is vannak. Ígaz, hogy gyengék és 
három évesek, de azért toalettek. A nő 
egyedül jár, bevásárol, jön-megy, de nem 
veszik emberszámba. Az Ember csak a 
férfi, aki csak a másik férjen át szól az 
ldegen asszonyhoz. A Boszporus mentén 
asrársos. házaka láttam. amelyeknek 
áorodo ét t5 énn leeresztettek. Felvi- 

agosodott török barátom magyarázza, hogy e leeresztett redőnyök mögött ma 
is ott él az asszony, akit nem enged nap- 
fényre az ura. Háremek nincsenek töb- 
pé. de asszony-rabszolgák még mindig 

Az asszonyt meghivta az asz- 

........ 

pvannak. 
Az idegent megtévesztik Pera, vagy 
Galata utcái, ahol az asszonyok éppen 
ugy rohannak és tülekednek, mint a fér- 
fiak. Vannak kis midinettek is. Csámpá- 
sak és csetlenek, de vannak már és - 
szemeznek. A leányok erkölcse is romló- 
ben, félrelépéseik is sürübbek, de messze 
vagyunk még attól, hogy a török nő eu- 
rópai legyen. 

török férfi nem konetruktiv, hanem 
álmodozó. Az egyetlen török, aki épit, az 
Kemal. Az átlag török uralomra vágyó, 
deszpota fajta és itt a magyarázata an- 
nak, hogy a családi életében még mindig 
nem engedi be Európát. A lapok nem 
irhatnak szerelmi gyilkosságokról és ön- 
gyilkosságokról. Az ilyen eseményeket 
ilopagolni nem szabad. Folytatásos 
regényt is csak olyat hozhatnak az ujsá- 
gok, amelyek nem fütöttek és nem eroti- 
kusak. . 

A tiz év eljött és el is mult, de nem 
mult el a török férfi egyetlen nagy va- 
gyona, az asszonyon val feltétlen ural- 
ma. 
A török imádja a feleségét, isteniti, 

szóda és nem törte fel a körmök 

trónusra emeli, de ennek ellenében az 

asszonynak kutyahüséggel engedelmes- 

kednie kell. Szegény, nyomorult, domi- 

nóba burkolt török nők kezét néztem. 

Ézeket a kezeket nem marta még ki a 
élét a 

surolás. A legszegényebb munkás asszo- 
. I 

nyai sem dolgoznak. Nem szabad dol- 
gozniok. Ügy pan, ahogyan van, annyi 

van, amennyit a férj keres, de a férj nem 

tür maga mellett - „cselédet , a felesége 

változatlanul és mozdithatatlanul szerel- 
mes odeliszk és bánatos háremhölgy ma- 
radt. 
Djanfezanak hivja egy ismerősöm a 

feleségét. Magyarul igy forditható: „A 
pilágegyetem élete A másik feleségét 
Semranak hivja. Ennek a névnek „Nap. 
sugár' a forditása. Aysel annyit jelent: 
„Hold-fluidum" és ez is asszony-név. 
Európában Sárik vannak és Malvinok, 

Margitok és Bözsik, Törökországban még 
ma is patetikus és szentimentális, érzel- 
gős és romantikus nagy szavak a női ke- 
resztnevek. 
És él a romantika. 

1933 november 15. 

sággal a Macka irányában sétálgatt 
Hirtelen megállanak. am 
- A szultán asszonyal - mondják 

összesugnak. 
- A szultán volt felesége? - kérdem 
- Igen, a volt szultán egyik feleség, 
Beszélni akarok vele. 
Az egyik ur ismeri, megszólitja. Tá-. 

saságban van a „nő', vele van a - férje 
FEgész hihetetlen és romantikus a tö. 

ténetük. Csak ponyvaregényekben olvas. 
ni ilyet. 
Mikor a szultánt elkergették, ez a fe. 

lesége - kenyér nélkül maradt. Fehé 
cserkesz leány volt, akit gyerekkorában 
eladtak a szultáni hárem részére, Ez i 
volt divat, sőt ez szülői misszió is volt. 
A nő ott élt a háremben, ott nevelke 

dett és - leány maradt. A szultán nem 
kivánta meg, tehát nem lett asszonnyá. 
Mikor a szultánátust likvidálták, szét. 

kergették a háremhölgyeket. Ez a hölgy 
- férjhez ment. Férjhez ment az egyik 
fekete eunnochhoz. Nagyszerü és pompá 
darab fekete férfi ez az eunoch. Tele van 
a ezája aranyfogakkal. Harmincnak ha 
kinéz, de azt mondják, van ötven. 

A szultán felesége' eunochhoz ment 
hogy - leány maradhasson. Ő, a szultán 
felesége, nem mocskolhatja be magát kö. 
zönséges halandó férfivel, de viszont tá. 
masz nélkül sem maradhat és ezért vá. 
lasztotta az eunochot, Nagyszerüen él. 
nek. Az asszony babusgatja tehetetlen 
urát, a férfi meg hálával szereti és ter. 
mészetesen őrzi és védi a maga asszo. 
nyát. 

Az eunochhal kezet fogok. 

törökül tud az eunoch, de széles mosolv. 
lyal biztosit, hogy nagyon örvend annak 
hogy magyar embert megismerhetett, 
Szcereti a magyarokat. 

Én is biztositom: szeretem a fekete en. 
nochokat. 
Azután a „szultán feleségének" nyuj. 

tom a kezem. 
Lehajtja a fejét és tétován előreveti a 

kezét. Alig emelkedik elő a kéz a comb. 
Tegnap este egy nagyobb török társa- ja mellől. 

Az exszultánné fátlyol nélkül... 
A lehajtott fejet nézem. Szép arc, mo- 

solygós, bágyadt és szenvtelen. Egy ki- 
csit madonnás. A szemét nem látom. Nem 
mutatja. Érzem: tudat alatt a fátyolt 
boritja most magára, hogy istentelen sze- 
mem meg ne verje. ! 

A zavart helyzetből a „férje" segiti ki. 

Gyorean hadar törökül valamit és kezet 

nyujt felém. 
Már mennek is. Elől, nagy léptekkel, 

a szálas fekete ember, mögötte aprózva, 
a kövéres, öregedő háremhölgy. 
A társaságom azonnal megleckéztet: 

Miért szóltam a ,„szultán feleségehez? 
Miért nyujtottam a kezem? Miért néztem 

az arcába? Miért mustráltam és miért fi- 
xiroztam? 
Szabadkozom. Előbb ártatlanul és mi- 

melve, majd már dühösebben és erélye- 

sen. Ütővégre tiz év, utóvégre emancipá- 
ció, felszabadultság, Európa, fasizmus. 
Miért jár az utcán? Miért jár fátyol nél- 

kül? Miért nem akaszt selyem-zsinórt a 
nyakába, ha már életének értelmét ugy- 
sem találja? 
- Hogy hivják a férfit? 
Nem tudják. Ügy hivják, hogy 

noch." 
- És az asszonyt? 
Az asszonynak nincs neve, Ugy hivják, 

hogy „a szultán felesége." 
- És miből élnek? 
Az eunoch állást kapott az egyik vá- 

rosrész adóhivatalánál. 
Névtelen emberek és visszakisértő sor- 

sok távolodnak messze már az éjszaká- 
a. 
Egészen különös vizió már előttem e 

perctől kezdve minden török asszony. 
Kivülről, messziről, uj életek és sorsok 

ivelnek, de a mélyben a leghaladottabb 
koponya is botránkozik. mert kezet 
nyujtottam a szultán feleségének. És vé- 
gig, egész Ázsiában ugy láttam, hogy 
a fekele leplekbe bujtatott török asszo- 
nyon Kemal hatalma is pozdorjává törtk. 
Az a hangosabb női kacaj, az a meré- 

szebb divat-haladás, amely a konstanti- 
nápolyi utcákon feltünik, csak látszat. 
Mélyen és alul nem szabad ez a nő még 
ma sem. Nem azért nem szabad, mert 
nem türné a rendszer, hanem azért rab, 
mert igy kivánja az álmodozó, dekadens 
és romantikus török lélek. 
Odáig eljutottak, hogy házon kivül 

ember-formán mutatkoznak, de a házon 
belül ma is az történik, ami a szultánátus 
alatt történt. A nagy jelmondatok ugy 
hirdetik, hogy e tiz év alatt száz évet ha- 
ladt az uj Törökország. A statisztika 
megvilágitott és kifüggesztett szemléltető 
grafikonjai is mind ezt harsogják, de a 

l ovalóságban e tiz ép alatt a falun és a csa- 

ládban mindőssze annyi történt, ameny- 
nyi tiz év alatt történhetett. 

A jó középosztályig érkezett el legfel- 
jebb ez a tiz év, de lejjebb és még azon 
belül is csak a külszin mázát cserélték 
fel. 

A „Hanum" megmaradt és megmaradt 
az alárendeltségi viszony abban is, hogy 
az asszony még ma sem szólithatja ke- 
resztnevén az urát. Gyereket szülhet ne- 
ki és tőle, annyira jóban már vannak és 
még mindig vannak, de Szolejmán nevét 
ki nem ejtheti. 
A török nő továbbra is csak török nő 

módjára él és valójában nem is nagyon 
várja azt a hires felszabadulást. 
Ha felszabadul, mehet a mosogatófa- 
zék mellé és surolhatja a padlót. 

Gyergyószentmiklós, november 14. 
Vasárnap népgyülést tartott Gyergyó keser- 

ves nyomoruságba jutott népe. A gyülést Gaál 
Alajos dr, a magyar párt itteni tagozatának 
elnöke hivta össze, de azért nem pártgyülés 
volt ez, hanem az egész Gyergyó magyarságá- 
nak egyöntetü felvonulása. Megnyilatkozott a 
gyülésen a magyar párttal szembeni elégedet- 
lenség is, de ez nem rontotta, hanem emelte, 
mert teljessé tette a népgyülés értékét. Gyer- 
gyó tárta fel ezen a népgyülésen minden ba- 
ját, panaszát és a valamikor áldott hegyek kö- 
zötti medence egyöntetü elnyomottsága, gaz- 
dasági lezüllöttsége nyilatkozott meg az elfo- 
gadott határozati javaslatokban. 
De megnyilatkoztak a határozati javaslatok- 

ban azok az okok is, amelyek odajuttatták 
Gyergyót, ahol most van. Azok az okok, a 
melyek felidézésében minden román párt egy- 
formán bünös, de minden román pártnál bü- 
nösebb mégis a nemzeti-parasztpárt, amely 
egykor a gyulafehérvári határozatokkal masz- 
lagolta végig Európát s talán még az erdélyi 
magyar tömegeket is. 
A népgyülést Gaál Alajos dr. nyitotta meg. 

Vázolta az általános gyergyói helyzetet s meg- 
állapitotta, hogy 
a gyergyói lakósság sorsa a szomoru betel- 
jesedés felé közeledik. 

Ez tovább igy nem mehet s ezért gyült össze 
most Gyergyó népe, hogy a teendők felől ta- 
nácskozzék, határozati javaslatokat hozzon s 
panaszait és követeléseit tárja az illetékesek 
elé. Tudja, hogy a szinte elviselhetetlen bajok 
és nyomoruságok özönével küzd Gyergyó ne- 
pe, mégis kéri, hogy a gyülés őrizze meg a 

Evernyó népe élni akar 
Tiltakozás a fékevesztett kulturharc ellen 

Amig „Napsugár és „Világegyetem éle. 
te' török női név lehet, addig nem kell 
mosogatni és nem kell surolni. 

A török nő akkor lesz ember is Török- 
országban, ha egyszer a török házak ab- 
lakai tiszták lesznek. A tiszta ablakról 
majd megtudjuk, hogy hol tartanak. 
Nem a statisztika mond e kérdésben 

igazat, hanem - a piszkos ablak. 47 
asszony nem mossa, a férfi nem mos 
hatja. 
És a dologban az a legérdekesebb - és 

ez benne a tragikomédia is -, hogy Ke- 
mal sem meri rendeletbe adni, hogy a 
sok mocsok, szemét, ugynevezett keleti 
„szenny' tünjék el a föld szinéről, mert 
Kemal csak a férfiaknak parancsolhat. 
A hárem-erkölcs - tiz év után - mél 

mindig erősebb, mint a diktátor. 

higgadtságát. Sajnálattal közli, hogy sem ' 
pártközpont, sem a képviselőházi magyar te" 
tület nem küldhette el hivatalos kiküldötteit a 
gyülésre, a másirányu elfoglaltságok és gy0 
lések miatt, felolvassa azonban Pál Gábor ú 
csikmegyei képviselő levelét, amelyben ! 
Gábor ugyancsak nyugodtságra és higgadtsáő 
ra kéri Gyergyó népét. ; 
Első helyen került napirendre nemes 

Gyergyó, hanem az egész Székelyföld köz0 
tatásügyi nyomora. Kovács Pongrác gyergy 
csomafalvai igazgató-tanitó vázolta a hely1 
tet. Fékevesztett kulturharce dühöng Gy 
gyóban. Minden józan ésszel és minden 0" 
tásügyi szemponttal ellentétben 

Gyergyóban és az egész Székelyföldön 

gyermekek kulturális nevelését teljese" 
politika szolgálatába állitották. 

II 

ditotta a magyar oktatás ellen s a més 
bentő és megalázó sérelmek egymást ét 
Az előadó felsorakoztatja az utóbbi h 

legkirivóbb eseteit s aztán határozati J4 
tot terjeszt elő. 

A határozati javaslat követeli 2 
szerződésekben és a párisi Kis0 
szerződésekben lefektetett székely kő 
autonómiát. Méltányos részesedést * 
mindazon jövedelmekből, melyeket 
lamnak a székelyek befizetnek, arthas 
módon rendes költségvetéssel 

- fenn egyházaikat és iskoláikat. 1 urtón 

Szüntessék meg azonnal a kü t 
és a magyarul nem tudó t 
nyeljék el a Székelyföldről. 

Nem tudunk beszélni egymással. Csak 

A közigazgatás a legvadabb kulturharc0t 

2
 



A brassói magyarság 
kulturvasárnapja 

Megnyilt a magyar népmüvészeti vándorkiállitás - A brassói nőszövetségek jólsikerült vatlásos estélyei 
Brassó, november 14. 

Komoly kulturmegmozdulása volt a brassói 
gyarságnak a vasárnapi nap. Az összes ma- 

mi egyházak nőszövetségeinek kulturális és 
vészi estélyei tarkitották a vasárnapot, a 

melynek programját a magyar népmüveszeti 

Tindorkiállitás nyitotta meg. 

A báziipari vándorkiállitás Brassó legutóbbi 
üvészi megnyilvánulásainak egyik legkiemel- 
1dőbb eseménye. Az Ágisz és Bethlen Mária 

keltnő rendezésében, tulajdonképpen szomba 
n délután 6 órakor nyilt meg a kiállitás, 

toljátlan érdeklődés mellett a főtéri Tanácsház 
sgytermében. Brassó város polgármestere ne- 

vében akit váratlan események megakadályoz- 
Ek abban, hogy az eredeti programnak meg- 

ellően, a kiállitást megnyithassa, Szele Béla 
ár főszerkesztő, városi tanácsos és az állandó 

; választmány tagja mondott megnyitó beszédet. 
gzele dr. nagyvonalu megnyitó beszédében ki- 
domboritotta a népi müűüvészet és a népi mun- 
ka erejét, amelyek a nemzetek alkotó őserejé 
testesitik meg s ebben a munkájukban nem 

szétválasszák, hanem éppen közelebb hozzák 
i egymáshoz az erdélyi nemzeteket. 

Szele Béla dr. után Zillich Heinrich dr. uj- 
ságiró német nyelven üdvözölte a kiállitás ren- 
dezőségét, kiemelve Bethlen Mária grófnő 
nagy érdemeit. Örömét fejezte ki afölött, hogy 
a magyar és német, illetve szász kultura a ki- 
álítás abszolut művészi és fenséges keretei 
között nyujtanak egymásnak békejobbot. A 
két nemzet kulturájának első találkozásait az 
irók valósitották meg. Ez a harmadik talál- 
kozása a két nemzet kulturájának. S az ér- 

. dem a háziipari kiállitásé, amelynek szelleme 
az igaz népi kultura és a megértés jegyéből 

a fakad. ; 

. péter Antal apátplebános megnyitó beszédé- 
ben rámutat arra, hogy most ünnepelték az 
iskolákban a béke napját. Ezzel az ünnepnap- 
pal esik egybe a népmüvészeti kiállitás meg- 
nyitása is, amely a népek egymásközti megér- 
tését, az emberi szeretetet és az egymásra- 

. utaltság érzésének elvitathatatlanságát propa- 
II gálja. 

Az emelkedett szellemü és meleghangu üd- 
í vözlő beszédekre Bethlen Mária grófnő vála- 
- szol. Sajnálja, hogy a polgármester nem je- 
! henhetett meg és ezért kötelességének tartja 

- a nemzetek közötti megértés kihangsulyo- 
n ására - román nyelven is méltatni a nap 
z kultarális és népmüvészeti jelentőségét. 
5- Bethlen Mária grófnő szavait a közönség hosz- 

was tapssal honorálta. A háziipari kállitás 
s sárnap egész nap nyitva volt és azt hatal- 
6- mas tömegek látogatták meg. 
a 
ti 

Az elmult vasárnap második kiemelkedő 
t hitureseménye a brassói unitárius nőegyesü- 

let magasnivóju kulturestje volt a lutheránus 
1 tmplomban. Program szerint Szentimrei Jenő 

rónak kellett volna előadást tartania Dávid 
erencről, a legtragikusabb sorsu erdélyi re- 
brmátor életéről és a református egyház tu- 
üdonképpeni megalapozójáról, Szentimrei 
mzonban, közbejött akadályok miatt, nem jö- etett Brassóba és igy Kovács Lajos tisztele- 
1es tartott előadást a nagy egyházférfiu életé- 
l, A kulturális estély kiemelkedő műüsorszá- 
mát épezte a szavalókórus, amely Brassóban 
eőször mutatkozott be. 
yancsak vasárnap délután 6 órakor ren. 
te meg rendes heti Szent Antal-estélyét a holikus nőszövetség is a katholikus elemi 
kola rajztermében. A szépen sikerült vallásos urestély kiemelkedő eseménye volt Pusz- 
T Béla zenekarának közremüködése. A ze 
At, amely az estély teljes zenei műsorát Ogáltatta, Tannhauser nyitányával, magyar 

lokkai és kuruc nótákkal, valamint he- 
uuzólókkal szórakoztatta a szépszámu kö 
uet A müsor többi számai is komoly 

8zi eseményszámba mentek. 
ai eformátus nőszövetség vasárnap este 
ule n vallásos estélyt rendezett, amelyen az j bmagyar házi pari kiállítás le kes rende- 
dek ethlen Mária grófnő tartott rendkivül 

68 előadást. , 
elvárosi református templomot teljesen ezer közönség nagy érdeklőét sel várta a 

magyar mágnásasszony előadását. Es 
deklődés teljes mértékben indokoltnak 

"ig nyult, mert a grófnő kedves és mind- 1 poétikus, lebilincselő előadása, melyben Mai, vészeti kiállitások rendezésével kap- 
8 atazásainak egyik érdekes részletérőt 
a uságos epizódjairól számot be, minlen- 
egykaal ragadott. A vallásos estélyt ima i, zi ének vezette és zárta be. Az a13. 
a méltó volt a müsor többi száma is. A má, Magyar Dalárda, melynek kiválóságá- 

Albert müvészi gordonkaszólóját is, 

git kisért orgonán. A 

és Schmidt Róbertné háziasszonyok 
ték. 

AZ IAR PÁLYÁAN. 
parta-Cercetasi 3.2 (2:0). II. bajnoki. Biró: Szász. 

Ivria-Suburbiu 2.2 (1:0). I. oszt. baj- noki. Biró: Hamar. Az első félidőben az Ivria fölényben van és a kitünő Weisz- feiler szép gólt lő. A második félidőben a Suburbiu lefutásból egyenlit. majd ried szabadrugásával ismét az Ivria jut 

oszt. 

vezetéshez. Erdélyit az Ívriából lerug- ják de nemsokára visszaáll játszani. özben óriási botrán tör ki. Bagoly II. a Suburbiuból öklével Fried arcába vág, mire a biró kiállitja. Erre a közönség egyrésze beszalad a pályára, kavarodás, már attól lehet tartani, hogy a két klub hivei és játékosai összeverekednek. A rendőrök megtisztitják a pályát, közben azonban Bagoly IL a birót is megüti, mi- re őt is kiállitják. A Suburbiu most 9 emberrel játszik, de az Ivria nem tudja kihasználni kétemberes többletét, a Su- burbiu lefut, az Ívria hátvéd kézzel fog- ja el a labdát és a Suburbiu 11-esből egyenlit. 
A Suburbiu, mint a kiállitásokból is látható, erőszakosan és durván játszott. CFR-IAR 1.:0 (1:0). I. oszt. bajnoki. 

A helyi derbi a technikásabb vasutasok megérdemelt győzelmével végződött. 
Felállitások. CFR. Ströck I, Márton- Kuszka, Bozdocean-Gecse-Tampa, Vajda-Székely-Sírök III-Török- Csomag. - IAR.: Cusbeth, Mátétfy- Szávay, Pacurar-Jakóczy-Tana. /ol- tán- angor-Niculescu-Leuca-Tampa Az első félidő mezőnyjátékkal kezdő- dik, majd CFR fölény alakul ki. Cso- mag és Székely néhány szép lövési eresz- 

tenek meg kapu mellé. A 20-ik percben Török kiszökik, lapos éles lövését Gus- 
beth kiejti, mire a szemfüles Csomag 
egy pillanat alatt ott terem és hálóba 
vágja a győzelmet jelentő gólt. A CER 

nem esik. 

Venus-Vulturul 2:1 (1:0). II. oszt. bajnoki. Biró Hoch, aki a Vulturulból kiállitotta Rádulvt és Győrffyt. 
Viktoria Gloria 1:1 (1:1). I. oszt. baj- noki. Biró: Farkas. A Viktoria kapu előtti kavarodásból éri el gólját, mig a Gloria István II. révén 11-esből egyenlit. A Viktoriából kiemelkedett Schulleri hátvéd. A Viktoria ijobb formát mutatott, 

de a Gloria lelkes játékkal eldöntetlent küzdött ki. Benedeket a Viktoriából is- 
mét kiállitották: 
Olympia-Astra 3.2 (3:0). I. oszt. baj- noki. Góllövők az Olympiából Zeides 

(2) és Braun, az Astrából Stanescu és Vgeci. A mérkőzés igen szép, izgalmas sportot nyujtott, az Őlympia csatársora különösen az első félidőben szépen ját- 
szott és veszélyes támadásokkal brilli- rozott. Az Olympiából elsősorban a csa- 
társor vált ki, élén Honigbergerrel és raunnal. Jó volt azután Thiess és chromm. Az Astra legjobbjai Vajda és 
Pestrea. Az Astra egy tizenegyest nem tudott édtékesiteni, Vajda lövését a ka- pus kivédte. 
Lakomcsik biró végig jól kézben tar- totta a mérkőzést és a kellő erélyt tanu- 

sze még s fenyegető magatartást tanusi- 
tott, ugyhogy rendőri fedezet mellett ment le a pályáról. 
ZERNEST: Zernesti SC-Soimii 3.1 

II. oszt. bainoki. Biró Oancea. 
HOSSZUFALU. BMTE-Izvorul 2.2 

(2:1). I. oszt. bajnoki. Biró: Lungua. 
A mezei futóverseny 

A vasárnapi szezonzáró mezei futóver- seny eredményei a következők. 
300) méter junior, 21 résztvevővel: uta Számtalanszor nyertünk bizony tékot, 

Mvés, elülmulta önmagát. A darab, melyet 
Ma ki tökéllyel adott elő Lengyel László 
ene agy vezetése alatt, őszinte hatást és 

at váltott ki a hallgatóság hatalmas ! 

Egyéni versenvben: Sulica (Ast-ca) 9 
21 egyötöd mp. 2. Brenndörfer (KTV) 
9 p. 46 egyötöd mp. 3. Chicomban (Astra) 
Csapatonkint: 
15 pont. 2. KIV 2-5-6-8) 21 pont. 

sitotta, A vesztett csapat hveinek egyré 

1. Astra (1-5-4-7), azaz 

táborából. És nagy tetszés honorálta Barabás 
melyet megszokott ügyességgel Bojérné Hübner Mar. 

gyönyörü estélyt Király 
ajosné, Puskás Kálmánné, Schenk Gyulánó 

rendez- 

továbbra is többet támad, de ujabb gól ! 

azeza 

AST RIb e A 

soha 

ZG., BNeAssó 
NOÖVEMBER 14-EÉTŐL 

AZ elszabadult Afrika 
(ENIFESSELTES AFRIKA) 

A legnagyobb és leghitelesebb expediciós film! - nem látott titkai - A dzsungel fenevadjainak 
külön érdekessége c flmnek. 

Aftrika állat- és növényvilágának 
eleitése csapdákkal. vermekkel 

EIGYELEM! JÖN! 

MADY CRISTI 
é 5 

Erassó sportja 
A második félidőben megváltozik a játék képe. A vasutascsapatnak balsze- 
rencséje van: erős szél kerekedik, a 
mely a repülőgyáriaknak segit. A játék 
képe most már nem olyan szép, mint az 
első félidőben. Hullámzó mezőnyjáték 
alakul ki, sőt a labda többet tarózkodik 
a vasutasok térfelén. Közben mindkét 
csapat lefutásokkal kisérletezik. melyek 
azonban eredménytelenek. A 35-ik perc- 
ben Székely kapu fölé lő. majd a repü- lőgyáriak centere lefut a CÉR kapu elé, 
és 8 lépésről tiszta helyzetben kapu fölé 
rugja a labdát. Nagy helyzet ment ve- 
szendőbe. Egy percre rá sarokrugás a 
repülőgyáriak ellen, amelyet Török kapu 
fölé fejel. Egy összefutásnál megsérül 
Márton, majd egy percre rá az ellencsa- patból Mátéffy, de mindketten vissza- 
térnek a pályára. Nemsokára a bDiró 
sipja a mérkőzés végét jelzi. 
A vasutascsapat kiforrottabb techniká- 

jának és Csomag gyorsaságának köszön- 
eti a győzelmet. A CER most már biz- tosan masiroz k a bajnokág felé. Az 1AR 
igyekezettel, lendületesen játszott, de 
csatársora kapu előtt nem mutatott gól- 
képességet. 

rendesen, Csomag volt. Lefutásai, lövé- 
sei, beadásai mindig veszélyesek. gen jó volt Ströck III. is, mig Székely, külö- 

vay, mellette 

nösen m kor kiállt a szélre, egészen 
gyenge volt. Feltünően jól szerepelt ampa a balhalf posztján s jó volt Már- 
ton is. 
Az IAR-ből messze kiemelkedett Szá- 

Tana és Mátéffy. Igyeke- zett lakóczy is. mig a csatársorban a szélsők gyengék voltak, a belső csatár- trió pedig csak mezőnyben vitte jól a labdát, kapu előtt azonban nem tudott eredményes lenni. 

háromötöd, 3. 

Gergely biró pártatlanul vezette le' a air lefolyásu mérkőzést. 

Az Olympia-p ályán - 
3000 méter szenior, ? résztvevővel: 
Egyéni versenyben: 1. Slaminek (KTV) 9:47 egyötöd. 2. Dankó (KTV) 10.05 négyötöd. 3. Ruck Johann (KTV). Csa- patonkint: 1: KIV (1-2-3-5) azaz 11 pont. 2. Kolping (4-6-7-8) 25 pont. 5000 méteren: 21 résztvevővel: 
gyéni versenyben: 1. Lányi (KTV) 17:09 háromötöd. 2. Fischer (KTV) 17.21 

Gáll (IAR). Csapatonkint: 1. KTV (1-2-5-6) 1 pont. 2. IAR (3-8 10-12) 533 pont. 3. Astra 4-9-17-19) 49 pont. 4. Kolping (15-14-18-21) b0 pont. 5. ILAR 15-16-20-22) 73 pont. 
versenyrendezőség ezuton hivja fel a résztvevők figyelmélt, hogy a dijkiosz- tás csüförtökön esfe lesz a Lányi-ven- 

déglőben, 

A BMTE vezetősége 
ezuton kéri összes játékosait, hogy e hó 
15-én este 8 órakor fontos ügyben je- lenjenek meg a klubhelyiségben. 

Ismét öt játékost 
állitottak ki durvaság miatt vasárnap, 
mint nemrégiben egy másik meccsna- 
Ben. Nem csoda, ha a valaha nagynivóju 
rassói futballsport annyira legyengült 

és ugy játéktudás, mint látogatott- 
ság delgában alatta marad más vidéki 
rosoknak. Ha a 

birókkal karöltve nem lát hozzá erélyes 
kézzel a fisztogatáshoz. ugy a helyzet 
még csak rosszabbodni fog. Félzre kell 
tenni minden klubszempontot és érdeket 
és különösen a mérkőzések levezetésénél, 
de a fegyelm itéletek utján is erélyesen 
és párfaillanul meg kell torolni a sport- 
szerütlenségeket. 

Lovasverseny 
Vasárnap, a Szent Hubertus védnőök- 

sége alati álló brassói lovaregylet, a melynek Schmutzler Emil nagyiparos az 
elnöke, Szent Hubertus napja alkalmá- 
ból Keresztényfalva mellett 30 urlovas 

A vasutascsapat legiobb embere, mint 

kerületi vezetőség a 

„A lekete huszárok" 
ANS, CONRAD VEIDT, WwOL F ALBACH REITY. 

és lovasnő részvételével 
rendezett. Először 12 
dászversenyt tartottak akadályokkal, majd versenylovaglás következett. A győztesek: 1. Hesshaimer Edith uriasz- 
szony, 2. Horst Schmutzler. 3. Nedoma, 4. Radu Pascu főügyész. 5. Öttó Schmindt. 
A jólsikerült ünnepélyt a Schmidt-fé- 

le hegyi menedékházban fényes bankett 
zárta be. 

ünnepséget 
kilóméteres va- 

Tettenért tolvai 

A brassói rendőrség emberei letartóz- 
tatták Varga István fiatalembert, amint 
Paraschiva Clipea asszony lakásába be- 
tört. A rajtacsipett tolvajt, letartóztatása 
után, átadták az ügyészségnek. 

Széngázzal megmérgerte magát 
a Marssesti-gyár kertésze 

Hétfőre virradó éjszaka titokzatos ön- 
gyilkosság történt Brassóban. Szász Pé- 
ter, a Marasesti mütrágyagyár kaertésze, 
lakásában széngázzal megmérgezte ma- 
gát. A kertész felhasitotta az egyik cso- 
vet, amely a gyárban keletkező gázakat 
szobáján keresztül elvezeti. Az a jtót be. 
csukta, ugyhogy a szola pillanatok alatt 
megtelt gázzal, amely hamar végzett a 
kertésszel. Reggelre kelve holtan találták 
meg szobájában. Azonnal értesitették az 
ügyészséget. Semmiféle olyan levelet nem 
találtak, amelyből öngyilkosságának okát 
meg lehetett volna állapitani. Tekintve 
hogy büneset nem foroghat fenn, az 
ügyészség megadta az öngyilkos kertés2 
eltemettetéséhez az engedélyt. 

Hirek a városházáról 
- A vendéglők osztályozása körül sok 

panasz merült fel az utóbbi időkben, mi- 
nek következtében Brassó város vezető. 
sége értekezletre hivta az érdekelteket és 
megtárgyalta az osztályozási eljárás 
részleteit. Az érdekeltek által kifejezésre 
juttatott kivánság teljesitésével az állan- 
dó választmány mai napon megtartott ülésében elhatározta, hogy a vendéglők, 
szállodák, korcsmák, beszállók osztályo. 
zására vonatkozó szabályrendeletet mó. 
dositja olyan értelemben, hogy az osztá. 
lyozást végző városi bizottságban ezen 
tul ne foglaljanak helyet a munkaügy miniszterium kirendeltségének és a köz- 
egészségügyi hivatalanak kiküldöttei 
hanem ezek járjanak el saját hatáskö. 
rükben. Egyidejüleg megállapittatott, 
hogy ezekben a helyiségekben a sze. 
mélyzetnek legfeljebb fele lehet nő, a 
másik fele feltétlenül férfi kell, hogy le- 
gyen. 

* 

- Brassó városházat akar épiteni. An- 
nakidején jelentettük, hogy Brassó vá- 
ros vezetősége napirendre tüzte egy mo- 
dern városháza megépitését és természe- 
tesen elsősorban az ehhez szükséges je- 
lentős összeg megteremtéséhez szükséges 
alap létesitését. Az állandóválasztmány 
mai ülése ujból foglalkozott ezzel a kér- 
déssel és elvben hozzájárult ahhoz, hogy 
mérsékelt dijakat szedjen a város a vá- 
rosházalap létes tésére. A részletek meg- 
vitatására az érdekelt körök bevonásával 
értekezletet hiv össze a polgármester. 

* 
- Játékkaszinó készül Brassóban. 

Egy bukaresti pénziügyi csoport kérést 
adott be Brassó város tanácsához, amely- 
ben játékkaszinószerü helyiség létesi- 
tésére kér engedélyt, felajánlva a város 
részére megfelelő reszesedést. Az állan 
dóválasztmány egyelőre érdemlegeses 
nem határozott e kérdésben, ha. 
nem felhivta az ajánlattevőket, hogy 
részletesen ismertessék terveiket. Ha ei 
beérkezik, akkor fog a tanács csak ha 
tározni. 

.
.
.
.
.
.
.



10. oldal 

Temesvár, november f4 

Az első pillanatban alig volt több je- 

lentősége, mint a többi szimpla rendőri 

hirnek: 

„A temesvári rendőrség az éj- 

szaka házkutatást tartott Nagy- 

tikvány községben Dobrescu 
Péter lakatosnál. A lakásban 
több hamis száz- és huszlejest és 

a hamisitáshoz szükséges gépal- 
katrészeket találtak. Dobrescut 
beszállitották a rendőrségre'. 

A falusi pénzhamisitó társaságok mü- 

ködése elég gyakori, tehát könnyen na- 

pirendre is térhetett fölötte, aki a rend- 
őrségi jelentést olvasta, mert semmi jel 

sem mutatott arra, hogy eme kis jelen- 

tés mögött az Edgar Wallace fantáziáját 
is meghazudtoló politikai rémregén 
huazódik meg. Vagy mintha valaki. . 

ragadtatva a detektivregények divatos 

nyomozási módszereitől, pontosan szce- 

nirozta volna mindazt, amit a regényiró 

iróasztalánál kiagyalt. Felvonulnak 
benne a rejtelmes életü pénzhamisitók, 
akik eldugott faluban végzik titokzatos 

munkájukat, a földalatti forradalmárok 
pénzügyi segitségére, terroristák, 
akik gyilkos terveiket szövik az üldözők 

élete ellen, a nagyszerü rendőrségi be- 
sugó, aki adott pillanatban megment 

mindent és mindenkit.. És a bünösök 

Z amint ezt ilyenkor illik megállapita- 

ni, - elveszik méltó büntetésüket. 
Pénzhamisitás politikai célokra. 

De tartsunk sorrendet és egyelőre itt 

még nem tartunk. Egyelőre ott tartunk, 
hogy Dobrescu Péter nagytikványi la- 
katost pénzhamisitás nyomós gyanuja 
alapján beszállitják a temesvári rend- 

őrségre. Az ügy akkor nyer érdekessé- 
get, amikor a vizsgálat folyamán megle- 

petésszerüen letartóztatják Codreanu 

Kolozsvár : 
Universitatea-Brasovia 7:0 (2:0). 
Biró: Vladovici kapitány Aradról. 

Kolozsvári tudósitónk jelentése sze- 

rint a Brasovia kiállással tiltakozott egy 

megitélt tizenegyes ellen. A brassói csa- 

pat különben gyenge játékot mutatott. 
Különösen gyengén szerepelt a közvet- 

len védelem. A Brasovia veresége kü- 

lönben valószinü volt, de ilyen nagy gól- 

arányt senki sem várt. 
Arad : 
Ripensia-Gloria 3:1 (3:0). 
Ripensia megérdemelte a győzelmet. 

Csatársora, mint az eredmény is mutat- 
ja, különösen az első félidőben eredmé- 

nyesen feküdt bele a játékba. Általában 

a mérkőzés nem mozgott valami magas 

nivón. A gólokat a Ripensiából Dobai, 

Chiroiu és Ciolac lőtték. Az aradi csa- 

pat vigaszgólját 11-esből Pécskay érte 

el. A meccset Radulescu bukaresti biró 

vezette. i 

MÁRÓSVÁSÁRHELY: Unirea-Tricolor (Buka- 

rest-Muresul 4:0 (2:0). A bukaresti csapat 

góljait Bogdán (2) és Popescu (2) lőtték az 

első félidő 6-ik, illetve a második félidő 12-k, 

80-ik és 42-ik percéksr A biró kiállitotta a 

marosvásárhelyi csapatból Orzát, majd még 

egy vásárhelyi ás egy bukaresti játékost. A 

marosvásárhelyi közönség többször betódult a 

pályára és meg akarta verni a birót, ami 

Nagy készlet elsőosztálya gyümölcsfát, 
sétányfát és többféle faiskolai cikket ol- 

csó árban ajánl 

GAZDASÁGI TAMINTÉZET FAISKOLÁJA 
MEDJAS, ERDÉLY 
Teleton: 29. 

ÁRJEGYZÉK INGYEN 

gánalkalmazottak Egyesületébe 

Két de ektiv lelemezi a rendőrség hesugó munkiját 

l tét 

oki eredmények 

........ 

Egy politikai rémregény törvényszéki tárgyalása 

Pénzhamisitók, terroristák, 

agent provokatőrök, besugók, 
akik talán csak az aktákban élnek 

Mit vallanak a detektivek a vádlottak védelmében 

Sándor magántisztviselőt és a vele közös 
háztartásban élő Gazdovits Máriát. Cod- 
eanu a Magánalkalmazottak Egyesülete 
munkanélküli csoportjának a vezetője s 
a rendőrségi vádirat szerint, büntársa 
Dobrescu Péternek a pénzhamisitásban. 
Itt bontakozik ki a nagyszabásu politi- 
kai cselszövény: a sziguranca nyomozá- 
sa alapján. 

Eszerint Codreanu Sándor a pénzha- 
misitást azért üzi, mert ebből fedezi a 
Vörös Segély-mozgalom kiadásait, ebből 
tartja fenn a magánalkalmazottak fTer- 
corista Csoportját, melyik Codreanuval 
az élén határozatot hozott, hogy Gritta 
Ovidius rendőrkvesztort és Ramneantu 
Marins szigurancafőnököt „elteszik láb- 

alól. 
A vádlottakat átadták az ügyészség- 

nek a fenti vádak alapján. És az ügyész- 
ség vállalta is a vádat Dobrescu Péter, 
godresnu Sándor és Gazdovits Mária el- 
en. : 
Ennek a tömör, de annál sokatmon- 

dóbb vádnak a részletei azonban csak 

most a tárgyaláson bontakoztak ki teljes 
egészében. 
Codreanu mindvégig tagadta az összes ] 

tatták le és utána őt is Se hamispénzek- 

l ről, se gépekről nem tud semmit. 
vádakat. Szerinte az történt, hogy a Ma- 

feljárt 

Az ügy ebben a stádiumában került a 

tárgyalásra, amely rögtön az elején óriá- 

si meglepetést hozott. A védelem előálli- 

tott tanuként két ezidőszerint állásuktól 
felfüggesztett szigurancadetekivet: Atu- 
dorei jJánost és Popescu Arturt. 

A két detektiv vallomásában a követ- 

kezőkben ismertette az ügyet: Tudomá- 

sunk van róla, hogy ugy a pénzhamisitá- 
si ügy, mint az ezt követő politikai hát- 

Kós Ármin rendőrségi besugó mun- 

azonban csak a pályán kivül, este a főtéren 

sikerült az elkeseredett drukkereknek. A biró- 

verésről különben lapunk külön helyén szá 

molunk be. 
BUKAREST: NAC-Juventus 4:2 (2:0). A 

kitünő nagyváradi csapat idegen pályán is 

szép győzelmet aratott. Góllövők: Hermann, 

Rónai, a második félidőben pedig Rónai és 

Vogel. A Juventus góljait Lupu sarokrugás- 

ból érte el. A bukarestiek közül Brandabura 

durva játékával keltett feltünést. A váradi 

csatársor lendületesen játszott és sok szép ak- 

ciót mutatott be a bukaresti közönség előit. 

Biró: Istrati. 

TEMESVÁR: Kinizsi -AMTE 7:1 (1:1). Biró: 
Balogh. A hatalmas gólarányu győzelem óriási 
meglepetés. 
PLOESTI: Vénus-Tricolor 2:2. Biró: Tibád. 

NAGYVÁRAD: Crisana-CFR (Bukarest 
1:1 (0:0). Biró: Xifando. 

NAGYSZEBEN: Romania (Kolozsvár) -Soimi 
(Nagyszeben) 0:0. 

Egyéb helfüöldi eredmények 
UKARESTI MÉRKŐZÉSEK: 
Belvedere-Voevodul Mihai 4:0 (2:0) 
Macabi-Viforul Dacia 6:0 (2:0). 

EGYÉB VIDÉKI EREDMÉNYEK: 
SZATMÁR: Tricolor-Törekvés 2:1 

(1:1). A mérkőzés után a nézőközönség 
meg akarta verni a nagybányai Trico- 
lort. Husz rendőr menekitette ki a játé- 

hoz. 
Sz. S. E. -Kolping 3:3 (1.:3). 
BRASSÓ: CFR-IAR 1:0 (1:0). He- 

lyi bajnoki. Góllövő a kitünő Csomag. 

Olympia-Astra 3:2 (3:0) Góllövők 
Zeides (2) és Braun, illetve Vajda és 
Pestrea. 
Ivria-Suburbiu 2:2 (1:0) 
Viktoria-Gloria 1:1 (1:1). 

kosokat a hátulsó kapun a pályaudvar- 

egy Kós Ármin nevü gyanus egziszten- 

cia, akiről már megállapitották, hogy 

rendőrségi besugó és agent provokatőr. 

Tudták róla azt is, hogy 

röpiratokat csempészett az egyesü- 

let helyiségébe, 

a magánalkalmazottak vezetőinek kom- 
promittálására. De éppen, mert rendőr- 

ségi védelem alatt állott, tehetetlenek 

voltak vele szemben. Ez a 

Kós egyszer megjelent nála és fel- 
ajánlotta, hogy gyártsanak hamis- 

pénzt. 

ő, Kós, mindent megszerez, csak Cod- 
reanu nézzen utána valahol vidéken egy 
kis lakatosmühelynek, ahol nyugodtan 

dolgozhatnak Végre elérkezettnek látta 

az időt, hogy 
Kóst leleplezze, 

azt ajánlotta neki,. hogy, menjen ki 
Nagytikványba Dobrescu Péterhez, aki 
hajlandó belemenni az üzletbe. Ugyan- 

akkor értesitette Dobrescut, hogy ha ez 

az agent provokatőr megjelenik nála, 

adja át a csendőrségnek. Erre azonban 

nem került a sor, mert Dobrescut tartóz- 

kája A kérdéses éjszaka 
Kós Armin a szigurancafőnök autó- 

ján ment ki két detektiv kiséreté- 
Den Nagytikványbal. 

Ők ártatlanoknak tartják a vádlottakat, 
mert 

tudomásuk szerint a Dobrescu Péter 

lakásán talált hamispénzek és az al- 

katrészek a sziguranca bünügyi 

gyüjteményéből valók. 

.meaaeetottosememenm 
1937. november 15. 

pészték Dobrescu lakásába. A cél ezz 
az volt, hogy a Vörös Seély cimü áll 
tólag létező munkásintézményt és Co1 
reanut kompromittálják. : 
A két volt detektiv vallomása a biró 

ság előtt is érthető szenzációt keltet, 
ezek után legsürgősebb feladat vol: Ké. 
Ármin kihallgatása. Kiderült azonba 
hogy Kós, annakellenére, hogy előveze 
tési paranccsal idézték meg, nem jeleni 
meg a tárgvaláson. Az elővezetésére k. 
küldött detektiv azzal tért vissza, ho 
Kós beteg. A törvényszéki elnök ern 
utasitotta Vescan Demeter törvényszék; 
orvost, hogy szálljon ki Kós lekására é 
vizsgálja meg. Az orvosnak azonban 6 
nem állot módjában, mert Kós - a 
tegnek jelentett Kós - nem volt a laká. 
sán. 
A szenzácioók sorozata azonban nem 

szakadt meg a két detektiv vallomásá. 
val. Utánuk ismét a védelem tanuja. 
Profiliu ügyvéd tette meg vallomását 

BProfiliu ugyancsak a sziguranca munká. 

ját boncolta és ismertette a saját szere. 

pét a bünügyben. Ő valamikor munka. 
adója volt Dobrescunak és ezért mindi 

pártfogolta. Ezért történt meg, hogy a 
rendőrkvesztor olyan értelmü jelentési 
küldött a minisztériumba, hogy ő az it. 
teni kommunista mozgalom vezetője é 
pénzeli a Vörös Segélyt. Mindebből egy 
szó sem igaz és mégis igen nehéz mun. 

kájába került Bukarestben tisztázni ma. 

gát a vádak alól. 
Adatai vannak Kós Ármin agent pro 

vokatőr szerepére is. Őt ugy próbálta 
megközeliteni, hogy amikor egyizben 

este hazafelé ment a város szélén levi 
villájába, Kós az elhagyatott mezőn 

hozzácsatlakozott és figyelmeztette, 
hogy költözzék el erről az elhagyatot! 
vidékről, mert az élete veszélyben fo 
rog. 
A sziguranca vezetői ezekkel a vallo. 

másokkal szemben természetesen fenn- 

tartják a nyomozás alatt felvett adatai. 
kat és hazugságnak minősitik ugy a 

vádlottak, mint a detektivek vellomé 

sát. 
A többi már az igazságszolgáltatás dol 

ga. Talán sikerül világosságot deriteni 

erre a sürü szövevényre. Az elnökön 
nem mulik, az elnök egyik kérdése vala 

hol közel jár ehhez. A legfőbb kérdésea 
amely igy hangzott: 

- Mi a magyarázata, hogy pénzhami 

siftási ügyben a sziguranca nyomozott! 

Ez a bünügyi rendőrség dolga. 
Talán a tárgyalás végéig erre is lest 

Ezeket agent provokatőr utján csem- 

SEPSISZENTGYORGY: Suburbiu 
kombinált -MIE kombinált. 3:2 (2:1). A 

csapatok nagyjából egyenlőek voltak, de 

a sepsiszentgyörgyiek a gyenge kapus 

miatt elvesztették a meccset. Előzőleg 

szentgyörgyi és brassói diákok csapata 

mérkőzött. A szentgyörgyiek győztek 2:1 

arányban. 

MAGYAR BAJNOKI MEÉRKÖZEÉSEK 

BUDAPEST: Ferencváros-Kispest 4:0 (1:0) 

Mindvégig izgalmas mérkőzés, amelyet a Fe- 

rencváros megérdemelten nyert meg. Csapata 

egységesen, jól játszott és fölényben volt. A 

nagy meglepetés, amit többen vártak, nem kö- 

vetkezett be. Az első gólszerző Táncos, az el- 

ső félidő 22-ik percében. A második félidőben 

narmadik gólt. Néhány percre rá Rozgotyi 

felelet. Mert egyelőre nincs. a, s 

a Kispest már nem birja az iramot és ér
ezhe 

rajta, hogy egyre fáradtabban játszik. sárosi 

már az első percben gólt lő. A 38-ik percben 

Sárosi szépen elinditja Toldit, aki bevágja 3 

beállitja a végeredményt. 
Phöbus-II. Ker. FC. 2:1 (1:0). A Phöbus 

szépen játszott és megérdemelten nyert. 

Üjpest-Nemzeti 2:1 (1:0). Ez a mérkőzés s 

jó sportot nyujtott. A Nemzeti végig egyon 

rangu ellenfele volt az ujpestieknek. 

Hungária-Budai 11 4:1 (3:0). Góllő- 

vők: Cseh II, Kalmár és Turay (2). ter 

Budai vigaszgolját Hegyes lőtte. A Hun tar 

gária lelkesen küzdött és ezzel a efe jel 
zelmével a bajnoki táblázat hatodik he 

lyére rukkolt előre. val 
: 
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Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. All
ástkeresőknek, vagyu Bé tele 

arh szövegü nizdetés néguszeri 
feladásánál 250/0 engedmény A

 hirdetési dijak előre fizeten' 
tu 

dők. Támpéldánut nem adunk 
ját 

fér ir 

é. z Keresünk megvételre egy Szorgalmas, középkorü 

Vétel-eladás mosószappan hütőberendezést. kerestetik gazdaság, állat a 

mzzzzrcmozomcszos Cim 18649. szám alatt a bras- mány gondozására. Colon oa
s 

Elsőrendü * 2 sói kiadóban. goescu, Brasov, Stüpini ssi vi 

lba 30-832 lej kilónként. l .. kertek). iik 

40-42 lej kilónként. Kapha- . 
t 

tó: Katz kósermészárszékben, Allás! nyer 
. 

Brassó, Fekete-utca 6. 13619 . 
Lakás 

- A Frizeria „STELICA", Mo- mm ta 

ELADO ADÓMENTES HÁZ. reni, Prahova, speciális fod- Kiadó 2 szoba, konyha b 

Brassó, Str. Crisana 2. 13565 rásznőt keres, aki manikürözni dőszobás modern lakás. 1961 lide 

ELADO szoPo BÁARÁ. is tud. 18640 Dr. Babes 38. holi 

NYOK, kisbárányos juhokat 
u 

veszek magas árban. A. Barra Önálló szücssegéd , azonnal U öves kat 
iud. felvétetik. Csiszár szücs, Ma- egy mi 

sS. turógyár, Meresti, jud. sárbel : 5 in 

Odorheiu. 19643 rosvásárhely, Főtér 6. 183577 : folyam A 

Szappanfőző tan rgalm tas, 

Bevezetett füszerüzlet be- Azonnali belépéssel mészá- nyitok. Kereskedők 10 job 

rendezéssel, lakással átadó. rossegéd felvétetik. Halmágyi kat megsokszorozhat) és yel 

Brassó, Hátulsó-utca 52. György, Brassó, Str. Juliz veleket „Szappankész! Mmán 

13648 Maniu 62. 13645 igére a kiadó továbbit *k 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: 

-
 

Lap- és Könuokiadó R-t. Brasob-8. 


